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MITTEILUNGSBLATT
Amtliche Mitteilungen der Gemeindeverwaltung

BESUCHEN SIE UNS 
IM INTERNET:

  ehningen�de 

  ehningen�de
www.ehningen.de

Montag, 3. Oktober, 11 Uhr

„Die Deutsche Einheit als
Verpflichtung und Auftrag“

Festrede von Staatssekretärin
Sabine KurtzMdL

Festhalle Ehningen

TAGDER
DEUTSCHEN
EINHEIT
Festakt der

Wichtiger Hinweis für   
Autor/innen für die KW 40

Bitte beachten Sie, dass aufgrund 
des Feiertages am 3. Oktober in 
der KW 40 der Redaktionsschluss 
vorverlegt wird. Der Redaktions-
schluss für die KW 40 wird daher 
auf den Freitag, 30. September 
auf 10:15 Uhr, vorgezogen.

Wir bitten um Beachtung.
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Anmeldung für den Ehninger Weihnachtsmarkt
Am Samstag, den 26. November 2022 möchten 
wir mit unserem kleinen, feinen Weihnachtsmarkt 
auf und rund um den Ehninger Marktplatz wieder 
stimmungsvoll in die Vorweihnachtszeit starten.

Nach zwei Jahren Abstinenz verspüren hoffentlich 
viele Besucher wieder Lust auf einen gemütlichen 
Bummel über den Markt, auf erste Weihnachtsge-
schenke, auf ein Glas Punsch oder Glühwein und 
etwas Leckeres zum Essen. Wir freuen uns auf ein 
breites Angebot an Ständen.

Nachfolgend die ANMELDUNG und weitere wich-
tige Informationen rund um den Weihnachtsmarkt:

Marktdauer:  
Der Markt beginnt um 13.00 Uhr und endet um 21.00 
Uhr. Marktaufbau ab 11.00 Uhr.

Marktbereich:  
Ehninger Marktplatz und Umgebung

Anmeldung:  
Wer sich am Weihnachtsmarkt beteiligen will, bitte 
das Anmeldeformular ausfüllen und dies bis spä-
testens 7. Oktober 2022 abgeben oder per Mail an 
brigitte.joppke@ehningen.de schicken.

Teilnehmer:  
Teilnehmen können alle Ehningerinnen und Ehninger, 
sowie Vereine und Organisationen, die Lust haben 
Geschenkideen, Weihnachtsartikel, Selbstgemach-
tes, Speisen oder Getränke zu verkaufen.

Marktstände / Weihnachtsmarktstände:  
Marktstände können von der Gemeinde zur Verfü-
gung gestellt werden (solange Kapazität vorhanden). 
Es kann auch ein eigener Stand verwendet werden.

Stromversorgung:  
Sie erhalten von uns ihre notwendigen Anschlüsse. 
Die mitgebrachten Geräte und Kabel müssen geprüft 
sein. Kabeltrommeln müssen selbst mitgebracht 
werden. Heizlüfter im Stand BITTE NICHT ver-
wenden. Zur Vorbereitung und Sicherstellung der 
Stromversorgung am Markttag müssen sämtliche 
Lichterketten, Lichtquellen und elektrische Ge-
räte, die im Stand betrieben werden sowie deren 
Leistung und Stückzahl bereits bei der Anmeldung 
angegeben werden.

Marktaufstellung:  
Ihre Standnummer und weitere Informationen zum 
Markt erhalten Sie rechtzeitig vor dem Markttag. 
Aufgrund von Änderungen des Marktbereichs 
sind ab sofort nur noch Stehtische in begrenzter 
Anzahl (keine Biertischgarnituren oder ähnliche 
Sitzmöglichkeiten) zugelassen.

Gestattungen:
Eine Gestattung benötigen Stände, die
• alkoholische Getränke verkaufen (10,00 Euro),
• ein Speiseangebot anbieten (kostenfrei).
Ihre Gestattung erhalten sie gemeinsam mit dem 
Infoschreiben zur Standnummer.

Gebühren:  
Teilnehmer/innen mit eigenem Stand oder Paten 3,00 
Euro/Meter. Teilnehmer/innen mit einem Gemeinde-
stand 6,00 Euro/Meter, jeweils zzgl. Strompauschale.

Noch Fragen:  
Für Informationen oder Fragen, rufen Sie uns ein-
fach an: Telefon: 07034 / 121 – 139 (Frau Joppke). 
Bürgermeisteramt Ehningen, Ordnungsamt, König-
straße 29, 71139 Ehningen

Anmeldung für den Weihnachtsmarkt in Ehningen
(Abgabe bis 07.10.2022 bitte mit vollständigen Kontaktdaten)

Angebot:  ................................................................................................................

Name:  .....................................................................................................................

Anschrift: .................................................................................................................

Telefonnummer:  ......................................................................................................

E-Mail-Adresse:  ......................................................................................................

 O Ich habe einen eigenen Stand, mit  .......................... Meter

 O benötige einen Stand von der Gemeinde (2 Meter).

Elektrische Geräte:  ...............................................................................................

Art:  ............................................ Anzahl:  ......................  Watt:  ...........................

Lichtquellen:  .........................................................................................................

Art:  ............................................ Anzahl:  ......................  Watt:  ...........................

Die Gemeinde informiert Termine für das „offene Beratungs-
angebot“ des Sozialen Dienstes 
vom Landratsamt Böblingen in 
Ehningen
Der Soziale Dienst des Amtes Jugend und Bil-
dung Böblingen ist die Anlaufstelle:
• bei Fragen und Problemen, die Ihre Familie 

betreffen;
• bei Fragen zur Erziehung;
• bei familiären Konfliktsituationen, in denen wir 

vermittelnd helfen, wieder einen gangbaren 
Weg zu finden;

• in Krisensituationen, in denen Sie Unterstüt-
zung und Entlastung benötigen;

• bei Fragen im Zusammenhang mit Trennung 
und Scheidung.

Wenn notwendig vermittelt, begleitet und bietet 
der Soziale Dienst zahlreiche Hilfen in Zusam-
menarbeit mit ihren Kooperationspartnern und 
Trägern der freien Jugendhilfe.
Da oft „Berührungsängste“ vor dem Sozialen 
Dienst bestehen, möchten wir durch die zustän-
dige Bezirkssozialarbeiterin für Ehningen – Frau 
Spengler das Angebot einer offenen und unver-
bindlichen Beratung im Rathaus und in der Fried-
rich-Kammerer-Gemeinschaftsschule anbieten.
Die Beratung findet ohne Voranmeldung statt. 
Deshalb könnte es sein, dass es zu Wartezeiten 
kommt. Sie können selbstverständlich auch ei-
nen individuellen Termin außerhalb der offenen 
Beratung vereinbaren.
Die Beratungsgespräche unterliegen dem Da-
tenschutz, was bedeutet, dass die Gespräche 
vertraulich behandelt werden.
Wir möchten mit dem Beratungsangebot nicht 
nur Familien und ihre Kinder ansprechen, son-
dern stehen in diesen Zeiten gerne auch Leh-
rern, Erziehern und anderen interessierten Per-
sonen zur Verfügung.
Die geplanten Besprechungstermine in Eh-
ningen finden aufgrund der aktuellen Situa-
tion der Coronavirus-Pandemie nicht statt.
Sie können sich entweder telefonisch oder 
per E-Mail, auch gerne anonym, bei Frau 
Spengler beraten lassen.

Kontakt:
Landratsamt Böblingen, Amt für Jugend und 
Bildung, Frau Spengler, Tel.: 07031-663-1653, 
E-Mail: k.spengler@lrabb.de
Gemeinde Ehningen, Hauptamt – Amtsleiter 
Benjamin Finis, Tel.: 07034-121-127, E-Mail: 
benjamin.finis@ehningen.de

Wasserzins und Abwassergebühren
Fälligkeit der 3. Abschlagszahlung 2022
Wir weisen darauf hin, dass die 3. Abschlagszah-
lung 2022 für den Wasserzins und die Abwasser-
gebühren am 30. September 2022 zur Zahlung 
fällig ist. Die Höhe des Betrages entnehmen Sie 
bitte dem Wasserzins- und Abwassergebühren-
bescheid 2021 vom 1. Februar 2022; eine ge-
sonderte Zahlungsaufforderung erfolgt nicht. 
Sofern Sie der Gemeinde Ehningen eine Ein-
zugsermächtigung erteilt haben, wird der Betrag 
zum o.g. Zeitpunkt von Ihrem Konto abgebucht.
Um Ihre Zahlung verbuchen zu können, bit-
ten wir Sie, bei Ihrer Überweisung das Bu-
chungszeichen (5.8888.....), dass Sie eben-
falls dem Bescheid vom 1. Februar 2022 
entnehmen können, anzugeben.

Bürgermeisteramt  
– Steueramt –



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Die Gemeinde informiert

DONNERSTAG, 29. SEPTEMBER 2022 SEITE 3

Hundehalter aufgepasst!

Nach der

Polizeiverordnung der Gemeinde Ehningen  
§12 Verunreinigung durch Hunde

haben Halter oder Führer eines Hundes Sorge zu 
tragen, dass Grün- und Erholungsanlagen, Gehwe-
ge, fremde Grundstücke, Spielplätze, Wiesen und 
Felder nicht durch die Notdurft von Hunde verunrei-
nigt werden. Dennoch dort abgelegter Hundekot 
ist unverzüglich zu beseitigen!

Deshalb der nachdrückliche Appell an alle Hunde-
halter: mehr Rücksicht walten lassen: nicht die 
Tiere selbst sind dafür verantwortlich, sondern die 
Hundehalter bzw. die jeweiligen Begleiter.

Ebenso ist in der

Polizeiverordnung der Gemeinde Ehningen  
§ 11 Gefahren durch Tiere

geregelt, dass Hunde im Innenbereich auf öffentli-
chen Straßen und Gehwegen an der Leine zu führen 
sind. In anderen Bereichen dürfen Hunde ohne Be-
gleitung einer Person, die in der Lage ist durch Zuruf 
auf das Tier einzuwirken, nicht frei herumlaufen.

Etwas verloren?
Evtl. Ansprüche können beim Bürgerbüro, 

Telefon 1 21 – 0  
geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand Telefon
1 Schrank Buche mit 2 Türen und   
4 Einlegefächern 80 cm breit,  
195 cm hoch.  6 12 73

Möchten Sie etwas verschenken oder haben 
Sie einen Wunsch? Bitte melden Sie sich beim 

Bürgerbüro, Telefon 121 – 0. 
Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: 

Montag 9.00 Uhr

 
 
Diese Dose kann ihr Leben retten 
 
Im Notfall sind zwei Dinge besonders wichtig: Geschwindigkeit und die nötigen Informationen über 
die erkrankte Person. Für die Retter ist es aber meist unmöglich herauszufinden, wo diese Notfallda-
ten in der Wohnung aufbewahrt werden. 

Hier kommt die Lösung: Die NOTFALLDOSE 
 
Alle wesentlichen Informationen, wie z. B. per-
sönliche Daten, Vorerkrankungen, Medikamen-
teneinnahme, Adressen von Kontaktpersonen 
etc. werden auf dem vorhanden Notfall-
Infoblatt notiert und in der Dose verwahrt. Die 
Dose wird dann in der Innentür des Kühl-
schranks deponiert, so dass die Helfer sie 
schnell finden können.  
An der Innenseite der Wohnungstür und außen 
am Kühlschrank werden die mitgelieferten Auf-
kleber angebracht. Sind die Retter eingetrof-
fen, sehen sie sofort das Logo „Notfalldose“ 
und alle notfallrelevanten Informationen stehen 
ihnen schnell zur Verfügung. 
 
Die Notfalldose kann sich für jeden als Retter erweisen – egal ob jung oder alt, alleinstehend 
oder mit Partner. 
 
Die Notfalldose ist zum Preis von 2,00 € in Ehningen erhältlich: 
Rathaus, Bürgerbüro, Königstraße 29 
Apotheke Am Markt Ehningen, Marktplatz 3 
 
Gemeinde Ehningen 
Sachgebiet Gemeinwesen 
Königstraße 29 
71139 Ehningen 
Telefon: 07034 121124 
 

Die Gemeinde Ehningen begrüßt zwei neue Mitarbeiterinnen

Am 01. September 2022 war es wieder soweit! 
Eine neue Auszubildende startete ihren berufli-
chen Werdegang bei der Gemeinde Ehningen.
Rachel Dwomoh startete Ihre Ausbildung als 
Verwaltungsfachangestelle bei der Gemeinde 
Ehningen. Sie wird in den nächsten 3 Jahren die 
verschiedenen Tätigkeitsfelder der Verwaltung 
kennenlernen und uns tatkräftig in vielen ver-
schiedenen Bereichen unterstützen.

Wir freuen uns, dass Frau Dwomoh uns unter-
stützt und wünschen ihr für die nächste Zeit alles 
Gute und viel Erfolg! Frau Kraft

Verkehrsüberwachung
Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindigkeiten der Kraftfahrzeuge über-
prüft. Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen brachten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit von – bis Straße zul. 
Ges.

Gesamt-
fahrzg.

beanst. 
Fahrzg. % max. 

km/h
12.09.22 05:07 – 07:05 K 1001 Maurener Straße 50 57 1 1,8 60
12.09.22 07:56 – 11:45 K 1000 70 597 8 1,3 88

Seit dem 01. September 2022 ist Daniela Kraft als neue Mitarbei-
terin im Bereich Bauamt: Bauen und Liegenschaften der Gemein-
deverwaltung Ehningen beschäftigt.

Frau Kraft wird zurzeit von Frau Bäuerle eingelernt und über-
nimmt die Stelle, sobald Frau Bäuerle in den Ruhestand geht. 
Ihre Tätigkeit ist die Belegung und Verwaltung der gemeindeeige-
nen Liegenschaften.

Sie erreichen Frau Kraft im Rathaus (Zimmer Nr. 3) vormittags 
von 08:00 – 12:00 Uhr und Donnerstagnachmittags von 14:00 – 
18:00 Uhr, sowie nach terminlicher Vereinbarung.

Telefon 07034 121-130, E-Mail: daniela.kraft@ehningen.de
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Das Café im Zehnt-
scheuerhof endet heute

Das Café im Zehntscheuerhof im Juli. Foto: Gemeinde

Heute haben Sie zum letzten Mal die Möglichkeit von 15 
bis 19 Uhr Kaffee und Kuchen im Zehntscheuerhof zu ge-
nießen. Es erwartet Sie das Team Katholische Kirchenge-
meinde. Danach ist die Cafésaison für dieses Jahr beendet. 
Seit Anfang Juli hatten verschiedene Vereine, Gruppen und 
Kirchengemeinden aus dem Ort abwechselnd immer diens-
tags und donnerstags die Bewirtung des Cafés übernom-
men. Die Gemeindeverwaltung kümmerte sich hierbei um 
die zentrale Beschaffung eines Standardsortiments an hei-
ßen und kalten Getränken.

Die Gemeindeverwaltung möchte allen Beteiligten für eine 
gelungene Zehntscheuercafésaison 2022 danken!

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

 
Erntedankfest 
2. Oktober 2022 
 
„Du kannst dir natürlich einreden:  
‚Meine eigene Stärke und die Kraft meiner 
Hände haben mir diesen Reichtum 
verschafft‘. Aber nein…“  

(5. Mose 8, 17) 
 
Worte aus den Abschiedsreden Moses regen 
uns an, darüber nachzudenken, welche Kraft 
in der Dankbarkeit steckt und was uns wirklich 
hält und trägt. 
 
Der geschmückte Erntealtar und die festliche 
Musik des Posaunenchors sprechen alle 
Sinne an und verlocken, in das Lob Gottes 
einzustimmen. 
 

Herzliche Einladung zum Gottesdienst! 
10.45 Uhr, Evangelische Kirche 
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DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

Nackt im übertra-
genen Sinn stehen 
die Akteure beim 

Improvisationsthea-
ter auf der Bühne: 
kein Textbuch, kei-
ne perfekt gestylte 
Inszenierung, keine 
einstudierten Me-

lodien oder Gänge; 
das einzige was sie 
erhalten um einen 

unterhaltsamen und 
sprühenden Thea-
terabend zu gestal-
ten, sind Stichworte 
aus dem Publikum. 

In einem Feuer-
werk von Ideen 

entstehen dann im 
Moment komische 

Charaktere, be-
rührende Begeg-

nungen, spannende 
Situationen und 
großartige Ge-

schichten.

Begegnungscafe in der Begegnungsstätte
Liebe Ehninger Bürgerinnen und Bürger!
Die Gartenfreunde Ehningen e.V. laden zum Begegnungscafe 
ein am Mittwoch, den 5 Oktober 2022 in die Bühlallee 11 um 
14:30 Uhr. Genießen Sie einen netten Nachmittag und lassen 
Sie sich von uns mit selbstgebackenen Kuchen und Kaffee 
verwöhnen. Wir freuen uns viele Freunde und Bekannte an 
diesem Tag zu treffen.
Vorstand Gartenfreunde Ehningen e.V.

Gartenfreunde am Kuchenbuffet

 

 

Schrottsammlung 
am 

01.  Oktober 2022 

Die Ringerabteilung des TSV Ehningen führt am Samstag, den 01. Oktober ab 8:30 Uhr im Auftrag 
des Fördervereins des TSV Ehningen eine Schrottsammlung in Ehningen durch. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Das Schrott- und Alteisenmaterial ist am Abholtag bis 8:30 Uhr an den Straßenrand zu stellen. 
 
ACHTUNG: Die Sammler der Ringerabteilung sind an Warnwesten mit Aufdruck „TSV Ehningen Ringen“ zu erkennen. 
Sollten Sie feststellen, dass Schrott von anderen Sammlern aufgeladen wird, notieren Sie sich bitte die Fahrzeugdaten 
und melden Sie sich umgehend unter der unten genannten Telefonnummer oder E-Mail Adresse. 
Jeglicher Diebstahl wird zur Anzeige gebracht. 
  
Wenn Sie bei der Bereitstellung Hilfe benötigen oder größere Teile zum Abtransport haben, schicken Sie 
eine Mail an schrottsammlung@tsv-ehningen-ringen.de oder melden Sie sich telefonisch bei Ursula Sander 
(0176 96308316). 
 

Was gehört nicht zur Metallschrottsammlung? 
 

Kühlgeräte, Elektronikschrott, Sperrmüll, 
nichtmetallische Abfälle,  

Bauschutt, Baustellenabfälle, Sonderabfall, 
Druckbehälter (z. B. Gasflaschen und Feuerlöscher), 

Altbatterien, Autowracks, Autoräder 
 
 

Was gehört zur Metallschrottsammlung? 
 

Gegenstände die komplett aus Metall bestehen, 
Herde, Waschmaschinen, Wäschetrockner, 

Spülmaschinen, Kfz-Teile ohne Betriebsmittel, 
Fahrräder (ohne Reifen), Öfen (ohne Schamotte), 

Fässer und Dosen (nur vollständig entleert). 
Aluminium, Kupfer, Edelstahl 

Neu: Auto-/Motorradbatterien 

Artgenossen  
(Impro-Theater)
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Ergebnisprotokoll über die   
öffentliche Sitzung des Technischen 
Ausschusses

am Dienstag, den 20.09.2022

Beginn 19:30 Uhr

Ende 21:11 Uhr

Ort  Sitzungssaal, Königstraße 29/1,   
71139 Ehningen

TOP 1  Antrag auf Bauvorbescheid: Leimental-
straße 29, Flst. Nr. 1804/2 Teilabbruch 
Wohngebäude und Neubau Abstell-und 
Lagerhalle Das kommunale Einvernehmen 
der Gemeinde zur Bauvoranfrage in der vor-
liegenden Form wurde in Aussicht gestellt

TOP 2  Antrag auf Bauvorbescheid: Aidlinger 
Wald, Flst.Nr.2783, Errichtung einer Ge-
rätehütte Das kommunale Einvernehmen 
der Gemeinde zur Bauvoranfrage in der 
vorliegenden Form wurde nicht erteilt.

TOP 3  Antrag auf Baugenehmigung: Schil-
lerstraße 3, Flst. Nr. 4802/2, Abbruch 
Wohnhaus, Neubau eines Doppelhau-
ses mit 2 Stellplätzen Der Bauantrag 
wurde zurückgezogen und von der Tages-
ordnung abgesetzt.

TOP 4  Antrag auf Abweichung/Ausnahme/Be-
freiung: Altdorfer Weg 17, Flst. Nr. 505, 
Errichtung eines Carports Das kommunale 
Einvernehmen der Gemeinde zum Bauan-
trag in der vorliegenden Form wurde erteilt.

TOP 5  Antrag auf Baugenehmigung: Königstra-
ße 35, Flst. Nr. 153, Werbeanlage; Pos. 1: 
Fassadenlogo 2000 x 530 mm, Pos. 2: 
Ausstecker 450 x 1000 mm, Pos. 3: 
Stele 530 x 1950 mm, Pos. 4: Fenster-
banderole VH 130 mm Das kommunale 
Einvernehmen der Gemeinde zum Bauan-
trag in der vorliegenden Form wurde erteilt.

Bauamt: Bauen und Liegenschaften

Satzung über die Art der öffentlichen 
Bekanntmachung

Bürgermeisteramt Ehningen Landkreis Böblingen

Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Baden-
Württemberg (GemO) vom 24. Juli 2000 in der je-
weils gültigen Fassung, in Verbindung mit § 1 der 
Verordnung des Innenministeriums zur Durchfüh-
rung der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(DVO GemO) vom 11. Dezember 2000 in der derzeit 
gültigen Fassung hat der Gemeinderat der Gemein-
de Ehningen am 13. September 2022 folgende Sat-
zung beschlossen:

§1
Öffentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Eh-
ningen werden, soweit keine sondergesetzlichen 
Bestimmungen bestehen, durch Bereitstellung auf 
der Homepage der Gemeinde Ehningen unter www.
ehningen.de veröffentlicht. Als Tag der Bekanntma-
chung gilt der Tag, an dem der Bekanntmachungs-
text auf der Internetseite veröffentlicht wurde. So-
fern sondergesetzliche Bestimmungen, z.B. bei 
Bauleitplänen, eine Durchführung von öffentlichen 
Bekanntmachungen auf der Homepage ausschlie-
ßen, erfolgt abweichend von Absatz 1 die Veröffent-
lichung von Bekanntmachungen zusätzlich durch 
Einrücken in das Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Ehningen. In diesem Fall ist die öffentliche Bekannt-
machung an dem Tag erfolgt, an dem der Bekannt-
machungstext im Mitteilungsblatt veröffentlicht ist.

§2
Ist die Internetseite der Gemeinde Ehningen infol-
ge höherer Gewalt oder sonstiger unabwendbarer 
Ereignisse nicht verfügbar, so sind öffentliche Be-
kanntmachungen durch Abdruck im Mitteilungsblatt 
der Gemeinde Ehningen zulässig (Notbekanntma-
chung). Erscheint das in (1) genannte Mitteilungs-
blatt nicht rechtzeitig, so erfolgt die öffentliche Be-
kanntmachung in Form der Notbekanntmachung 
durch Auslegung im Rathaus für die Dauer von min-
destens einer Woche. Im Falle der Notbekanntma-
chung ist die öffentliche Bekanntmachung in der or-
dentlichen Form der öffentlichen Bekanntmachung 
unverzüglich zu wiederholen, sobald die Umstände 
es zulassen.

§ 3
Diese Satzung tritt am Tage nach ihrer öffentlichen 
Bekanntmachung in Kraft. Gleichzeitig wird die Sat-
zung vom 01. September 1981 außer Kraft gesetzt.

Ausgefertigt:
Ehningen, den 14.09.2022

Gez.
Lukas Rosengrün  
Bürgermeister

Hinweis zur Veröffentlichung:
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Form-
vorschriften der Gemeindeordnung für Baden-Würt-
temberg (GemO) oder von aufgrund der GemO er-
lassener Verfahrens- und Formvorschriften beim 
Zustandekommen dieser Satzung ist nach § 4 Abs. 
4 GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich 
oder elektronisch und unter Bezeichnung des Sach-
verhalts, der die Verletzung begründen soll, inner-
halb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung bei 
der Stadt/Gemeinde geltend gemacht worden ist. 
Wer die Jahresfrist verstreichen lässt, ohne tätig zu 
werden, kann eine etwaige Verletzung gleichwohl 
auch später geltend machen, wenn
• die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, 

die Genehmigung oder die Bekanntmachung ver-
letzt worden sind oder

• der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 
GemO wegen Gesetzeswidrigkeit widersprochen 
hat oder

• vor Ablauf der Jahresfrist die Rechtsaufsichtsbe-
hörde den Beschluss beanstandet oder eine dritte 
Person die Verletzung gerügt hat.

Neuabschluss des   
Konzessionsvertrages Gas für das 
Gemeindegebiet Ehningen

Der Gemeinderat der Gemeinde Ehningen hat in 
seiner öffentlichen Sitzung vom 02.03.2021 be-
schlossen, die Konzession zum fortgesetzten Be-
trieb des Gasnetzes zur allgemeinen Versorgung zu 
vergeben. Diese Absicht wurde im Bundesanzeiger 
am 29.10.2020 veröffentlicht. Nach Durchführung 
des Konzessionsverfahrens hat der Gemeinderat 
der Gemeinde Ehningen in öffentlicher Sitzung am 
21.06.2022 den Beschluss gefasst, den neuen Kon-
zessionsvertrag mit der bisherigen Altkonzessionä-
rin, der Fa. Netze BW GmbH, Schelmenwasenstr. 
15, 70567 Stuttgart, abzuschließen.

Maßgeblich dafür ist, dass es sich bei der Fa. Netze 
BW GmbH um einen geeigneten und zuverlässigen 
Gasnetzbetreiber handelt und damit gemäß den 
energiewirtschaftlichen Zielen des § 1 EnWG eine 
effiziente, preisgünstige verbraucherfreundliche und 
umweltverträgliche Versorgung durch den Konzes-
sionär gewährleistet wird. Die Fa. Netze BW GmbH 
hat im Ausschreibungsverfahren das gemessen an 
den energiewirtschaftlichen Zielen des § 1 EnWG 
beste Angebot abgegeben. Der Konzessionsvertrag 
zwischen der Gemeinde Ehningen und der Fa. Netze 
BW GmbH zur Überlassung des für den Netzbetrieb 
erforderlichen Wegerechtes hat eine Laufzeit von 20 
Jahren, beginnend ab dem 01.01.2023.

Das Kommunal- und Rechnungsprüfungsamt des 
Landratsamtes Böblingen hat mit Stellungnahme 
vom 05.08.2022 die Rechtsmäßigkeit des Gemein-
deratsbeschlusses der Gemeinde Ehningen vom 
21.06.2022 zum Abschluss des Konzessionsvertra-
ges gemäß § 108 GemO bestätigt.

Ehningen, den 20.09.2022
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Registrieren Sie Ihren 
Liebling schnell, einfach 
und kostenlos.

HaustierregisterFINDEFIX
www.findefix.com
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Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten

Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1  
Leitung: Amanda Schydlo, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Mit dem neuen Schuljahr gibt es auch in der Ofenen Jugendarbeit Veränderungen:  
Aus dem Mädchen– und Jungstref wird der Kidstref.  
 
Einmal im Monat bieten wir für Alle aus der 4. und 5. Klasse den Kidstref an.  
 
Und im Oktober geht´s schon los: 
Am Dienstag, 11.10.2022 trefen wir uns zum Bubble Soccer spielen in der Turn– und Festhalle. 
Bringt Hallenschuhe und Sportkleidung mit. Trinken kann vor Ort gekauf oder mitgebracht werden.  
 

Wer: Alle Jungs und Mädchen in der 4. und 5. Klasse  

Wann :  Dienstag, 11.10.2022 von 16:00 - 17:30 Uhr                  

Wo:  Jugendtreff „Stube“, Schlossstrasse 31, 71139 Ehningen 

Dies ist ein Angebot der offenen Jugendarbeit. Es wird keine Aufsichtspflicht durch die  

Jugendarbeit übernommen und ihr entscheidet selbst, wann ihr kommt und wie lange ihr am Treff teilnehmen wollt. 

 

 

 

 

     Wenn Ihr Fragen habt, meldet euch  

                       einfach bei uns. 
 

 

Ofene Kinder– und Jugendarbeit  
Kidstref  
Jörg Hanselmann, Anna Schumacher und Melanie Wolff 
Melanie.wolff@ehningen.de 
0162 2583397 
www.ehningen.de/de/familie-soziales/kinder-und-jugendarbeit 

 

Kidstreff  
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Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht und gesetzliche Betreuung
VORTRAG

Am 17. Oktober 2022 um 14.30 Uhr 
in der Begegnungsstätte, Bühlallee 11

Im Vortrag von Manfred Koebler (Kreisseniorenrat) und An-
nedore Groß-Koebler (RA und Betreuerin) werden umfas-
sende Informationen über vorsorgende Verfügungen vorge-
stellt.
In der Patientenverfügung werden die Behandlungswünsche 
für Angelegenheiten der Gesundheit und Pflege festgelegt. 
Durch die Vorsorgevollmacht werden die Bank-, Vermö-
gens-, Steuer-, Immobilien-, Rechts- und Versorgungsange-
legenheiten geregelt. In der Betreuungsverfügung wird die 
gesetzliche Betreuung festgelegt, wenn keine Vertrauens-
person vorhanden ist. Die Vorsorgebroschüren des Kreisse-
niorenrates und Formulare für die Patientenverfügung und 
Vorsorgevollmacht stehen an diesem Nachmittag zur Ver-
fügung und werden verteilt.

Wir freuen uns auf Sie!

Gemeinde Ehningen  
Gemeinwesenarbeit für Senioren  
Ina Binnewerg, Telefon: 07034/257503

FLÜCHTLINGS- 
DRAMA  
BANGLADESCH

Ihr CARE-Paket rettet Leben.

Jede Spende hilft: 

www.care.de

Az_Bangladesch_2018_02_Text_91x25_sw.indd   1 20.02.18   13:54

Senioren-Informationen

PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.

Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

unsere nächsten Öffnungszeiten ohne Anmeldung 
sind donnerstags am 29. September und 13. Okto-
ber von 14.00 bis 16.30 Uhr in der Gässlesstube, 
Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8.

Sie haben Interesse an der neuen Version Windows 
11? – dann schauen Sie vorbei, wir zeigen es Ihnen.

Ihr PCLW Team.

Fragen? / E-Mail Kontakt:   
pc-lernwerkstatt@gemeinde-ehningen.de

Sie finden uns auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde Ehningen und in den sozialen Netzwer-
ken auf Facebook, Instagram & Twittter.

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch  geschlossen
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2
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IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 
Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak & Regina Stukenborg

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 - 3076 & - 2878 

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 12.10.              14.00 - 16.00 Uhr

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen.  
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter.  

G. B. Shaw

Spielen macht Freude und hält jung –  
deshalb laden wir alle spielfreudigen Seniorinnen und  

Senioren herzlich ein zur Veranstaltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag

Wann:   Freitags von 14.00 – 16.30 Uhr 

  07. Oktober  
21. Oktober

Wo:   in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten,   
Schulstraße 8, Ehningen

Wer:   Senioren der Generation 50+

Was:   Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele …   
Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ zu „Spiele 
am Freitag“ kommen? Anmeldung spätestens bis zum 
Vortag bei Frau Seebe Tel.: 121124

Spielleitung: Günter Bachmann, 07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
28. Januar 
11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu 
spielen. 

Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 
   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
20. Mai (Achtung! Kein Bürgerbus) 
03. Juni 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 
 

Mittwoch, 12. Oktober 2022, 18:00 Uhr 
Einlass ab 17:30 Uhr / Eintritt frei 

im Theaterkeller der Fronäckerschule, Gartenstrasse 11

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln

FSK ab 6 Jahren

Länge 103 Minuten

Mittwoch, 12. Oktober 2022, 18:00 Uhr 
Einlass ab 17:30 Uhr / Eintritt frei 

im Theaterkeller der Fronäckerschule, Gartenstrasse 11

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln

FSK ab 6 Jahren

Länge 103 Minuten

Kino im Theaterkeller
Aaron Kurlander lebt während 
der Weltwirtschaftskrise mit 
seiner Familie in einem her-
untergekommenen Hotel in St. 
Louis. Um sein wahres Leben 
zu verheimlichen, erzählt Aaron 
in seiner Schule Lügengeschich-
ten über sich und seine Familie. 
Als seine Mutter ins Kranken-
haus eingewiesen wird und sein 
Vater beruflich verreist, ist der 
12-Jährige plötzlich auf sich 
allein gestellt. Fortan muss er 
selbst versuchen, sein Überle-
ben sicherzustellen, ohne dabei 
zu wissen, ob und wann seine 
Eltern wiederkommen werden...

Mittwoch, 12. Oktober 2022, 18:00 Uhr 
Einlass ab 17:30 Uhr / Eintritt frei 

im Theaterkeller der Fronäckerschule, Gartenstrasse 11

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln

FSK ab 6 Jahren

Länge 103 Minuten
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Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  

 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  

 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  

 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 

 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Bücherei

  

Montag – Donnerstag  
9 bis 11 Uhr 

Montag – Mittwoch – Donnerstag   
15 bis 18 Uhr 

Samstags geschlossen 

Montag 15 – 19 Uhr
Mittwoch und 9 – 11 Uhr 
Donnerstag 15 – 19 Uhr 
Samstag, 2.10.22  geschlossen!

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
www.buecherei-ehningen.de www.buecherei-ehningen.de 
www.brockhaus.dewww.brockhaus.de ·  · www.filmfriend.de www.filmfriend.de 
www.munzinger.dewww.munzinger.de ·  · www.pressreader.com www.pressreader.com 
www.onlinebibliothekBB.dewww.onlinebibliothekBB.de  

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen 
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de

Unser Medien-
tipp für Sie
Bruno Bratwurst und 
der spektakuläre 
Würstchenraub
von
Janne Nilsson
Chaos auf vier Pfoten 
– jetzt geht‘s um die 
Wurst! Seit Bruno Brat-
wurst, Bubi und Balduin 
eine gefährliche Hun-
debande gegründet 
haben, jagen sie von 

einem Abenteuer ins nächste. Stets auf der Suche 
nach Fressbarem! Beim Futter gilt schließlich das 
Motto: „Einer für alle, alle für einen!“ Ihr neuester Ge-
heimplan: der größte Delikatessenraub aller Zeiten. 
Jetzt geht‘s um die Wurst! Nur haben sie dabei die 
Rechnung ohne Nachbarskatze Sissi gemacht, die 
sich unbedingt der Hundebande anschließen will. 
Und das tierische Chaos nimmt seinen Lauf...

Downloadtipp   
der Woche

Titel: Feierabendküche

Autor: Inga Pfannebecker

ISBN: 9783833884962

Jahr: 2022

Sprache: Deutsch

Format: EPUB

Umfang: 64 S.

Wenn es besonders schnell gehen soll, haben sich 
einfache Rezepte mit wenigen Zutaten bewährt. 
Am besten muss man dazu nur einmal pro Woche 
einkaufen und die Rezepte sind Meal Prep taug-
lich. So wie zum Beispiel: Tomaten-Feta-Tarte Man-
go-Chicken mit Kokosreis Ofensüßkartoffeln mit 
Rote-Bete-Topping Smokey Lauchsuppe Auch die 
klassischen Lieblinge dürfen nicht zu kurz kommen. 
Pasta, Aufläufe sowie Blitzpizza erfreuen den Gau-
men und benötigen oft nur wenige Küchengeräte. 
Ratatouille-Pastasalat mit Hackbällchen Ofenrisotto 
mit Zucchini Tex-Mex-Blech mit Crème-fraîche-Dip 
Abends kochen und direkt noch ein Mittagessen 
für den nächsten Tag zubereiten? Das geht mit den 
Meal-Prep-Tipps von Autorin Inga Pfannebecker 
kinderleicht. Die Alltagsrezepte lassen sich nämlich 
super einfrieren und in der Mikrowelle aufwärmen.

Heiss auf Lesen 2022
Ran an die Preise!!!!  
Chance 1 : 350 auf den Hauptpreis

Seit letzten Donnerstag können alle Clubmitglie-
der ihren Preis in der Bücherei abholen. Insgesamt 
haben sich 129 Kinder angemeldet. Darunter 81 
Mädchen und 48 Jungs. Tatsächlich gelesen und 
Losabschnitte in die Box geworfen haben 81 Kin-
der. Insgesamt aus 350 Losabschnitten konnten 
wir Gewinner*innen ziehen.

Thomas und Emilia waren schon da und haben ihren 
Preis abgeholt!

Aber... jede/r die/der mindestens ein Buch gelesen 
hat, bekommt eine Urkunde, eine Stofftasche/Stoff-
beutel sowie den heißgeliebten HEISS-AUF-LESEN-
Block mit Kuli.

Herzlichen Glückwunsch an alle Gewinner*innen.

Mega, dass DU mitgemacht hast!

Lesen auf der
Bücherei-Empore

Wir beginnen wieder! Wir laden Sie herzlich zu 
unterhaltsamen Texten und Gesprächen bei Tee 

und Gebäck in gemütlicher Runde ein.
Bitte 3 G-Regeln beachten

15.00 – ca. 17.00 Uhr
Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499
Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam esen
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Filmfriend – Tipp für‘s Wochenende

www.filmfriend.de

Der junge John (T. Morgan) hat einen großen Traum. 
Er will um alles in der Welt das Geheimnis der Ma-
lerei kennenlernen. Deshalb reist er aufs Land, um 
sein Idol Nicolai Seroff, einen alten russischen Maler 
(Armin Mueller-Stahl) kennen zu lernen. Seine Fami-
lie – allen voran sein Vater (Ray Liotta) – kann das 
gar nicht gut finden. John möchte all die Geheim-
nisse der Kunst, die der Maler in sein Herz einge-
schlossen hat, erfahren. Aber der alte Künstler hat 
nicht nur der Kunst, sondern auch dem Leben den 
Rücken zugewandt. Die beiden ungleichen Männer 
beginnen, miteinander zu arbeiten. Nach und nach 
entfaltet sich eine Freundschaft zwischen John und 
seinem alten Lehrer. Der geniale Künstler findet dank 
des Jungen zur Leidenschaft für die Malerei und das 
Leben zurück. Und John lernt auf wunderbare Wei-
se, durch die Augen von Nicolai zu sehen. Doch als 
auch Nicolais schöne Nachbarin und Muse Carla 
(Samantha Mathis) ihr Herz für John entdeckt, steht 
die Freundschaft auf dem Prüfstand.

Genre: Drama  
FSK: Keine Altersbeschränkung  
Laufzeit ca. 1 Std. 48 Min.

Lesetreff startet wieder – Lesepaten 
gesucht!
Herzliche Einladung   
zum Infoabend in der Bücherei

Mittwoch, 05.10.2022 um 19 Uhr  
Bücherei Ehningen – Hildrizhauser Straße 6 – 
Veranstaltungsraum 2.OG

Wir wollen wieder mit dem Lesetreff starten. In die-
sem Schuljahr in einem neuen Format.

Wir planen den Lesetreff in diesem Schuljahr ver-
suchsweise in der Bücherei anzubieten. Angedacht 
ist immer der 1. Mittwoch im Monat. Für die Klas-
senstufe 1 wollen wir um 15.30 Uhr vorlesen. Für 
die Klassenstufe 2 lesen wir ab 17.00 Uhr vor. Dauer 
jeweils 1 Stunde.

Wir suchen Ehrenamtliche, die die Lust am Lesen 
und an Büchern weitergeben möchten und gerne 
vorlesen. Ebenso suchen wir kreative Bastler*innen 
die im Anschluss an die Geschichte etwas passen-
des malen, gestalten, basteln....würden.

Wenn Sie sich angesprochen fühlen, freuen wir uns, 
wenn Sie unverbindlich zum Infoabend kommen.

An diesem Abend wollen wir die Termine für dieses 
Schuljahr zusammen festlegen, Teams für die bei-
den Klassenstufen einteilen und Bücher für die ein-
zelnen Termine aussuchen.

Wie oft Sie die Aktion begleiten wollen, überlassen 
wir ganz Ihnen. Ob 1 x im Quartal oder jedes 2. Mal... 
Hier sind Sie ganz frei.

Wir freuen uns über alle Lesepaten die diese wert-
volle Aufgabe übernehmen möchten.

Falls Sie Interesse haben, den Termin aber nicht 
wahrnehmen können, schicken Sie uns gerne ein 
Mail. Wir nehmen dann mit Ihnen Kontakt auf.

buecherei@ehningen.de

Wir freuen uns auf alle unsere „alten Hasen“ und vie-
le neue Lesepaten.

Ihr Büchereiteam

Schulnachrichten

Friedrich- Kammerer-Gemeinscha�sschule

Einschulung der Erstklässler
Am Donnerstag, den 15. September starteten 87 
neue Erstklässler ihre Schullaufbahn in Ehningen. 
Turnhalle waren toll geschmückt, reichlich Kaffee 
und Kuchen gab es auch und man konnte förmlich 
spüren wie alle Beteiligten diesen festlichen Moment 
herbeifieberten. Gemeinsam mit der Schulleitung 

begrüßte jeweils eine zweite Klasse eine neue erste 
Klasse in kleiner Runde und familiärer Atmosphäre.

Die Aufregung war auf beiden Seiten groß: für die 
neuen Erstklässler, die nun endlich Schulkinder wur-
den und für die Zweitklässler, die zum ersten Mal als 
„Große“ auf der Bühne standen. Mit der Geschich-
te des „Ernst des Lebens“, der sich ganz von der 
freundlichen und fröhlichen Seite zeigt, begrüßte die 
Schulleitung alle versammelten Schüler/-innen, El-
tern und Verwandte. Das anschließende FKG ABC 
veranschaulichte den neuen Schulanfängern/-innen 
wie bunt das Schulleben sein kann. Bunt blieb es 
auch beim Schultanz, den die Zweitklässler an-
schließend präsentierten. Rote und blaue Tücher 
wurden im Rhythmus hin und her geschwungen.

Mit Vorfreude, Stolz und auch ein bisschen Un-
sicherheit liefen die Erstklässler mit ihren neuen 
Schulranzen und Schultüten nach vorne zur Bühne, 
als sie nacheinander aufgerufen wurden. Anschlie-
ßend durften sie zum ersten Mal Klassenzimmerluft 
schnuppern und die ersten Hausaufgaben mit nach 
Hause nehmen.

Ein herzlicher Dank geht an den Förderverein für die 
Rahmenorganisation, an die Eltern der Stufe 2 für 
die Bewirtung, sowie an alle anderen die sich für die-
sen gelungenen Schulstart eingesetzt haben. Das 
Team der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschu-
le freut sich darauf, mit den Neuankömmlingen und 
der gesamten Schulgemeinschaft gemeinsam mehr 
zu erreichen.

Text: Carolin Osmaston  
Bild: Jasmin Flad
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Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unserem 
neuen Programm ab September, zu denen wir ger-
ne Ihre Anmeldung persönlich entgegennehmen.

Stadtspaziergang durch Böblingen zur lebensge-
rechten Stadtentwicklung

Die Stadt Böblingen stellt sich seit vielen Jahren 
dem Stadtumbau, hat seit 2012 eine Klimaschutz-
konzeption, ein Teilkonzept dieser beschäftigt sich 
mit klimafreundlicher Mobilität. 2020 wurde ein Kli-
maanpassungskonzept, das sich mit dem Stadt-
klima und dessen Auswirkungen auf die Menschen 
beschäftigt, verabschiedet und aktuell arbeitet das 
Baudezernat an der Fortschreibung des Verkehrs-
entwicklungsplanes, der zum Ziel hat, allen Ver-
kehrsarten Raum zu geben. Gestartet wurde mit 
dem Fuß- und Radverkehr.

Bei einem Stadtrundgang mit Bürgermeisterin 
Kraayvanger, Leiterin des Baudezernates, werden 
die aktuellen Entwicklungen in Quartieren, in der In-
nenstadt unter den oben genannten Aspekten vor-
gestellt und diskutiert.

136 026 10  
Führung  
Bürgermeisterin Christine Kraayvanger  
Freitag, 7. Okt., 16:00 – 18:00 Uhr  
Böblingen  
Gebührenfrei

Tänzerische Früherziehung

Der Kurs bietet spielerischen Umgang mit tänzeri-
schen Formen (Ballett), Bewegungen und Rhyth-
men, sowie ein Kennenlernen der eigenen körperli-
chen Bewegungs- und Darstellungsmöglichkeiten in 
Bezug zum Raum und zur Gruppe. Spielerisch wird 
die Konzentrationsfähigkeit und Kreativität der Kin-
der gefördert. Dies trägt zu einer guten und gesun-
den Körperhaltung bei. Beim Tanzen stehen Spaß 
und freie Entfaltung im Vordergrund (ohne Anwesen-
heit der Eltern). Eingeladen sind alle Kinder, die Inte-
resse an tänzerischer Bewegung zu bunt gemischter 
Musik haben.

Am 21. September gibt es dazu auch einen ge-
bührenfreien Info-Termin unter der Kursnummer 
25930911.

259 310 11  
für 3- bis 4-Jährige  
Elena Schilling  
mittwochs, 16:30 – 17:15 Uhr, ab 5. Okt., 15 Termine 
Buchhaldenhalle, Aidlingen  
Euro 63,- bereits ermäßigt

Trend-Sport für das Gehirn – Gehirnjogging mit 
Spaß

Konzentration und Reaktionsvermögen steigern, 
Wahrnehmung schulen, Informationen besser ver-
arbeiten, den eigenen Wortspeicher erweitern. Dies 
sind keine Fragen des Alters, sondern kann durch 
gezielte Übungen, die vom Bundesverband Ge-
dächtnistraining entwickelt wurden, in jedem Alter 
gefördert werden. So wie ein Muskel muss auch das 
Gehirn regelmäßig trainiert werden. Wissenschaft-
lich nachgewiesen, sind beim Training Hirnstoff-
wechsel und -durchblutung erhöht. Auf spielerische 
Weise mit viel Spaß werden wir mit Hilfe verschie-
dener Methoden unsere geistige Leistungsfähigkeit 
steigern für den Alltag: in Beruf wie auch in der Frei-
zeit. Da in jedem Kurs andere Übungen gemacht 
werden, ist dieser Kurs auch geeignet für Teilnehmer 
des Vorkurses.

308 750 10  
für alle Altersstufen  
Dina Bräcker  
mittwochs, 18:00 – 19:30 Uhr, ab 5. Okt., 8 Termine 
vhs im Höfle, Böblingen  
Euro 55,-  
zzgl. Kopiekosten

Darüber hinaus haben wir weiterhin ein großes 
Angebot an Onlinekursen für Sie

vhs.Webinare – Über 500 Live-Online-Kurse auf: 
www.webinare-vhs.de

Morning Workout

Jeden Tag ein neues kurzes Workout. Obwohl wir 
zuhause bleiben, werden wir immer fitter werden. 
Im Schnitt 26 kurze aber effektive Workouts. Wenn 
Du einen Tag verpasst, ist das nicht schlimm, wir 
wiederholen alles am Wochenende. Samstag und 
Sonntags starten wir immer um 10.00 Uhr und kom-
binieren die Übungen der letzten Tage und erweitern 
das Workout von 15 Minuten auf 30 Minuten. Da-
nach sind wir fit für den Sommer!

830 241 10  
Webinar  
Andrea Jaschinski  
montags bis freitags, 7:00 – 7:15 Uhr  
samstags und sonntags, 10:00 – 10:30 Uhr  
4. Okt. – 30. Okt., 27 Termine  
Euro 61,-

Gemeinschaftlich Wohnen für immer mehr Le-
benslagen von loser Hausgemeinschaft über 
Clusterwohnung bis WG mit Betreuung

Nur was für Bessergestellte und in der Stadt? Ge-
meinschaftliches Wohnen ist längst viel mehr als 
eine kleine Nische. Das Spannende: Darunter exis-
tieren heute sehr viele verschiedene Wohnformen für 
zahlreiche Lebenssituationen und -phasen. Mal sind 
es relativ ähnliche Gruppen (z.B. Frauen nach der Er-
werbsphase), mal wird absichtsvoll gemischt (nach 
Haushaltsgröße, Alter, Geldbeutel). Engagement ist 
mal verbindlich, anderswo freiwillig usw. Das Spek-
trum reicht von der losen Hausgemeinschaft einer 
Baugruppe bis hin zum großen genossenschaftli-
chen Wohnprojekt mit hohem Solidaranspruch. Ei-
nige erlauben sehr flexible Wohnungsgrößen je nach 
momentaner Familienkonstellation, es gibt Gemein-
schaftsinfrastruktur und zumietbare Zimmer oder es 
kann ganz nahräumlich umgezogen werden.

810 002 10  
Webinar  
Prof. Dr. habil. Ulrich Otto  
Mittwoch, 5. Okt., 19:00 – 20:00 Uhr  
Euro 12,-
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Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinder wunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag,     8.00 bis 13.00 Uhr,  
Dienstag + Mittwoch,  13.00 bis 18.00 Uhr,  
Donnerstag,    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von  (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle,   
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter: 
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht  
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr,   
Sindel fingen, evangelisches Gemeindezentrum,  
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 63 28 08  
www.frauenhelfenfrauenbb.de  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar –  Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
• die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
• die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
• die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
• die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
• die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
• die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg

Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag / Sonntag, 1. / 2. Oktober 2022: 
Tierarztpraxis Dr. Bryant / T. Bernadino 
Woboldstraße 5, Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 81 43 61

Montag, 3. Oktober 2022, Tag der dt. Einheit 
Tierarztpraxis Dr. Kellewald 
Nikolaus-Otto-Straße 14, Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 38 51 20

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 29. September 2022 
Paracelsus-Apotheke Böblingen 
Berliner Str. 28, 71034 Böblingen 
Telefon (0 70 31) 22 73 33
Freitag, 30. September 2022 
Apotheke Aidlingen 
Badstr. 2, 71134 Aidlingen, Württ. 
Telefon (0 70 34) 53 55
Samstag, 1. Oktober 2022 
Bürgerhaus-Apotheke Maichingen 
Sindelfinger Str. 31, 71069 Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 38 11 13
Sonntag, 2. Oktober 2022 
Sonnen-Apotheke Gärtringen 
Grabenstr. 62 B, 71116 Gärtringen 
Telefon (0 70 34) 2 10 29
Montag, 3. Oktober 2022 
Schönbuch-Apotheke Holzgerlingen 
Böblinger Str. 9, 71088 Holzgerlingen 
Telefon (0 70 31) 74 25 00
Dienstag, 4. Oktober 2022 
Apotheke Hulb 
Otto-Lilienthal-Str. 24, 71034 Böblingen 
Telefon (0 70 31) 46 93 17
Mittwoch, 5. Oktober 2022 
Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, 71139 Ehningen 
Telefon (0 70 34) 80 14
Donnerstag, 6. Oktober 2022 
Sonnen-Apotheke Sindelfingen 
Mercedesstr. 11/1, 71063 Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 79 49 99

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet:  
www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)
Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Bürgerbeteiligung 
Ehningen „Mach ebbes“

Ideen, allgemeine Ziele der einzelnen 
Bürgerbeteiligungsgruppen, Wunsch der 
einzelnen Bürgerbeteiligungsgruppen 
nach mehr Unterstützung durch Bürger

Vorbemerkung:
Um die Bürgerschaft 
umfassend informieren zu 
können, - was haben die 
einzelnen Gruppen bisher 
an Ergebnissen erreicht, 

was haben sie für allgemeine Ziele, welche Planun-
gen, Ideen, Vorstellungen stehen aktuell im Raum, 
welche Vorhaben will man angehen - hierfür dient 
diese Rubrik. Der Gemeinderat hat beschlossen, den 
Bürgerbeteiligungsgruppen eine Informationsmöglich-
keit durch diese Rubrik bereit zu stellen. Ziel ist es 
aber auch, noch weitere engagierte Mitbürger für die 
Arbeit in den einzelnen Beteiligungsgruppen zu finden. 
Wir wünschen uns, dass Sie sich durch diese Rubrik 
ansprechen lassen und somit ein Mehr an Informatio-
nen über die Bürgerbeteiligung erhalten.
Es handelt sich bei den nachfolgend dargestellten 
Bereichen aber nicht um vom Gemeinderat beschlos-
sene Entscheidungen, sondern um Ideen, Visionen und 
Impulse auf dem Weg zur Entscheidungsfindung. Nur 
im gemeinsamen Zusammenwirken von Gemeinde-
rat, Bürgern und Verwaltung  lassen sich Aufgaben 
schultern, gute, tragfähige Lösungen für die Zukunft 
finden. Wichtig ist, dass sie von einer breiten Mehrheit 
mit getragen werden. Wenn Sie sich im Einzelfall auch 
angesprochen fühlen, bei manchen Projekten mitzu-
arbeiten oder einfach den Sachstand kennen lernen 
möchten, wenden Sie sich an die Gruppensprecher. 

Ideen, allgemeine Ziele der einzelnen 
Bürgerbeteiligungsgruppen, Wunsch der 
einzelnen Bürgerbeteiligungsgruppen 
nach mehr Unterstützung durch Bürger

Vorbemerkung:
Um die Bürgerschaft 
umfassend informieren 
zu können, - was haben 
die einzelnen Gruppen 

bisher an Ergebnissen erreicht, was haben sie für 
allgemeine Ziele, welche Planungen, Ideen, Vorstel-
lungen stehen aktuell im Raum, welche Vorhaben 
will man angehen - hierfür dient diese Rubrik. Der 

Gemeinderat hat beschlossen, den Bürgerbeteili-
gungsgruppen eine Informationsmöglichkeit durch 
diese Rubrik bereit zu stellen. Ziel ist es aber auch, 
noch weitere engagierte Mitbürger für die Arbeit in 
den einzelnen Beteiligungsgruppen zu finden. Wir 
wünschen uns, dass Sie sich durch diese Rubrik 
ansprechen lassen und somit ein Mehr an Informa-
tionen über die Bürgerbeteiligung erhalten.

Es handelt sich bei den nachfolgend dargestellten 
Bereichen aber nicht um vom Gemeinderat beschlos-
sene Entscheidungen, sondern um Ideen, Visionen 
und Impulse auf dem Weg zur Entscheidungsfin-
dung. Nur im gemeinsamen Zusammenwirken von 
Gemeinderat, Bürgern und Verwaltung  lassen sich 
Aufgaben schultern, gute, tragfähige Lösungen für 
die Zukunft finden. Wichtig ist, dass sie von einer 
breiten Mehrheit mit getragen werden. Wenn Sie 
sich im Einzelfall auch angesprochen fühlen, bei 
manchen Projekten mitzuarbeiten oder einfach den 
Sachstand kennen lernen möchten, wenden Sie sich 
an die Gruppensprecher. 

Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West  
Bis auf weiteres nicht besetzt!

Sekretariat  
Frau Ursula Gerlach, Schulstr. 2  
Telefon (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05

E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten:  
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 
10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch geschlossen!

Evangelisches Pfarramt Ost 50%  
Pfarrer Martin Süßer  
Schulstraße 3, Telefon (0 70 34) 9 47 98 22  
E-Mail: Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Mesnerin  
Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege  
Frau Hildegard Lutsch  
Echterdinger Str. 58, 71111 Waldenbuch  
Telefon (0 71 57) 7 05 36 90, werktags ab 17.00 Uhr 
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

            

T a u s c h b ö r s e 
 

am  
 

Samstag, 08. Oktober 2022 von 10:00–13:00 Uhr 
 
 

Ort:        

Turn – und Festhalle, Schlossstraße 31, Ehningen   
               

mit Kaffee und Kuchen vom Kindergarten Brechgasse 
 
 

Warenannahme: 
Freitag, 07. Oktober 2022 von 15:00 – 18:00 Uhr 
 
 

Die Veranstaltung erfolgt unter Einhaltung der geltenden Corona Vorschriften statt 
Bitte halten sie auch innerhalb der Halle Abstand. 

Schützen Sie sich und andere. 

 
 
Ablauf der Tauschbörse: 
Am Freitag nehmen wir kostenlos Ihre gebrauchten Waren an.  
Übriggebliebene Warenspenden müssen nicht mehr abgeholt werden. 

 

Bitte nur gute, saubere und gebrauchsfähige Ware abgeben,  
anderenfalls behalten wir uns vor, die Annahme abzulehnen. 
Bringen Sie die Ware bitte vorsortiert. 
 
 
Unser MOTTO:             Weitergeben statt wegwerfen. 

Unser Ziel ist:               Müllvermeidung, Nachhaltigkeit der Waren. 

Wir achten auf:            Qualität der Ware.      

Wir nehmen an:           Bücher, CDs, DVDs, Schallplatten, Spielzeug & Spiele,    
                                         Haushaltswaren, Haushaltswäsche, gute Schuhe & Bekleidung,   
                                         Inliner, Elektrokleingeräte (diese werden von unseren Spezialisten  
         auf Funktionalität überprüft), Brillen, Handys, kleine Werkzeuge 

Wir nehmen nicht:       Autoteile, Federbetten, PC, Video-/ Musikcassetten, Fernseher,  
                                         Teppiche, Kinder-Autositze, Kinderwagen, Matratzen, Möbel,  
                                         Koffer, Sportgeräte, (wie z.B. Ski) , größere Bilder/Bilderrahmen,   
                                         gewaltverherrlichende Bücher, Videos, DVDs und  sonstige Bild-  
                                         oder Tonträger eindeutigen Inhalts. 

 
Kontakt:                         wtb-ehningen@freenet.de   

 
Am Samstag:        Eintrittspreis - Erwachsene 2€, Kinder ab 6 Jahren 1€ 
 
Wir übernehmen keine Haftung für die mitgenommenen Waren 

 
Wir freuen uns auf Sie!  
Das Tauschbörsen Team (Bürgerbeteiligung Ehningen)      
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Konto der Kirchenpflege  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus  
Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht auf dem Anruf-
beantworter.  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

 

Erntedankfest 

2. Oktober 2022 
 

„Du kannst dir natürlich einreden:  

‚Meine eigene Stärke und die Kraft meiner 

Hände haben mir diesen Reichtum 

verschafft‘. Aber nein…“  

(5. Mose 8, 17) 

 

Worte aus den Abschiedsreden Moses regen 

uns an, darüber nachzudenken, welche Kraft 

in der Dankbarkeit steckt und was uns wirklich 

hält und trägt. 

 

Der geschmückte Erntealtar und die festliche 

Musik des Posaunenchors sprechen alle 

Sinne an und verlocken, in das Lob Gottes 

einzustimmen. 

 

Herzliche Einladung zum Gottesdienst! 

10.45 Uhr, Evangelische Kirche 

 

Beerdigungsdienst:
26. September 2022 bis 2. Oktober 2022   
Pfarrer Martin Süßer (0 70 34) 9 47 98 22
3. Oktober 2022 bis 9. Oktober 2022   
Pfarrer Manuel Spohn (0 70 31) 76 07 77

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht in 2. Timotheus 
1,10b: Christus Jesus hat dem Tode die Macht 
genommen und das Leben und ein unvergängli-
ches Wesen ans Licht gebracht durch das Evan-
gelium.

Donnerstag, 29. September 2022
19.00  Gebetskreis für Ehningen in der Kirche

Sonntag, 2. Oktober 2022   
16. Sonntag nach Trinitatis

10.45   Gottesdienst zu Erntedank (Pfarrer Mar-
tin Süßer) Musikalisch begleitet der Po-
saunenchor den Gottesdienst. Das Opfer 
für diesen Sonntag erbitten wir für Konfir-
mandenarbeit

12.00   Taufgottesdienst (Pfarrer Martin Süßer) In 
diesem Gottesdienst werden Lara Sichler 
und Mischa Souperfin getauft.

14.30  Cafe im Gemeindehaus

Dienstag, 4. Oktober 2022
20.00   Sitzung des Kirchengemeinderates im Ge-

meindehaus

 

 

 

 

Erntegaben 
 

Der geschmückte Erntealtar lädt jedes Jahr 

zum Staunen und zur Freude ein. 
 

Etwas von der eigenen Ernte beizusteuern 

zum Schmuck des Erntealtars ist ein Ausdruck 

von Dankbarkeit und Wertschätzung für 

Gottes Gaben. 
 

Nach dem Erntedankfest geben wir die 

Erntegaben an das Martinslädle, die 

Sindelfinger Tafel, weiter. So bekommen 

Menschen, die wenig Geld haben, die 

Möglichkeit, Obst und Gemüse frisch 

einzukaufen. 
 

Sehr willkommen sind im Tafelladen aber 

auch abgepackte Lebensmittel und 

Verbrauchsartikel! 
 

Wir bitten um Ihre Gaben. Sie können diese 

in der Sakristei der Kirche abgeben am 

 

Donnerstag, 29. September, 9-11 Uhr 

Freitag, 30. September, 17-19 Uhr 

Kirchengemeinderatssitzung

Dienstag, den 4. Oktober 20.00 Uhr  
Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats

Die Sitzungen des Kirchengemeinderats finden der-
zeit auch digital über Zoom statt. Da es öffentliche 
Sitzungen sind, können alle Interessierten daran teil-
nehmen. Die Tagesordnung finden Sie vor der Sit-
zung im Schaukasten an der Kirche und auf unserer 
Homepage.

Zugangsdaten für die Sitzung des Kirchengemein-
derats per Zoom:

https://zoom.us/j/98710662051  
Meeting-ID: 987 1066 2051

Erlös Cafe in der Zehntscheuer
Die evang. Kirchengemeinde hatte von 6. September 
bis 15. September 2022 die Bewirtung des Cafés im 
Zehntscheuerhof übernommen.

Herzlichen Dank an alle Kuchenspender/innen und 
an unsere zahlreichen Gäste.

Dank Ihrer Hilfe haben wir Spenden für die Kuchen 
in Höhe von 776 Euro erhalten, die wir für unser Ge-
meindehaus verwenden werden.

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Glaube ist das Vertrauen auf Gottes JA zu unse-
rem Leben. (Trutz Rendtorff)

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:
Montags

19.00   Teeniekreis   
(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00   Jugendkreis   
(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags
16.45   Kinderstunde (für Kinder ab 4 Jahre bis 

inkl. Klasse 1)

Mittwochs
17.30   „Kleine“ Jungschar (für Schüler/innen der 

Klassen 2 bis 4)

Donnerstags
18.00   „Große“ Jungschar (für Schüler/innen der 

Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage   
www.sv-ehningen.de)

Unser Mini-Treff für Kinder von 0 bis 3 Jahren & 
ihre Eltern findet freitags von 9.30 bis 11.00 Uhr 
statt. Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben 
dienstags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Unseren nächsten Gottesdienst feiern wir am 
Sonntag, 2. Oktober 2022 um 18.00 Uhr mit Ste-
ven Bühner (Gemeinschaftspastor Schönaich).
Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder! 
 

 Großer Jungschar-Kinoabend 

Hey DU, wir schauen am  

Donnerstag, 6. Oktober um 18 Uhr  

gemeinsam einen spannenden Film, bei dem 

Popcorn und Co natürlich nicht fehlen werden Popcorn und Co natürlich nicht fehlen werden 

Komm einfach vorbei und bringe gerne deine Komm einfach vorbei und bringe gerne deine 

Freunde mit – wir freuen uns auf dich! 
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Zum Vormerken: 

 
Am 26. Oktober 2022 ist wieder 

 
Frauenfrühstück 

 

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:  
Leitender Pfarrer der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen  
zurzeit vakant
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de  
Telefon (01 57) 50 99 07 36

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Urlaubsvertretung für Pfarrer Justin
In seiner Urlaubszeit vom 20. September bis  
23. Oktober wird Pfarrer Justin durch Pater Britto 
vertreten. Sie erreichen Pater Britto unter Telefon 
(01 60) 1 43 68 21, oder jaxbritto@gmail.com.

Donnerstag, 29. September 2022
15.00  Café in der Zehntscheuer
18.00  Eucharistiefeier in Ehningen
19.00  Abendlob in der OnlineKirche

Sonntag, 2. Oktober 2022
09.00  Eucharistiefeier in Ehningen
10.30  Eucharistiefeier in Aidlingen
10.30  Wort-Gottes-Feier in Gärtringen

Montag, 3. Oktober 2022
19.30  Kirchenchorprobe

Donnerstag, 6. Oktober 2022
18.00  Eucharistiefeier in Ehningen
19.00  Abendlob in der OnlineKirche

Samstag, 8. Oktober 2022
10.30  Tauffeier für Elian Ehret in Ehningen
14.00  Auftaktveranstaltung Erstkommunion 2023
18.00  Vorabendmesse   

in der evang. Kirche Gechingen

Sonntag, 9. Oktober 2022 – Erntedank
10.30  Eucharistiefeier in Ehningen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank
10.30  Eucharistiefeier in Gärtringen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank
10.30  Wort-Gottes-Feier in Aidlingen, Familien-

gottesdienst zu Erntedank

Aktuelle Regelungen für die Teilnahme an 
Gottesdiensten
Zum Tragen einer medizinischen Mund-Nase-
Bedeckung für alle Gottesdienstbesucher ab 6 
Jahren besteht eine ausdrückliche Empfehlung, 
zum Schutz vulnerabler Personen.

Tauftermine
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage 
an das Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die 
Termine für die ganze Seelsorgeeinheit koordi-
niert. (Telefon (0 70 34) 2 12 66).

 

Auftaktveranstaltung Erstkommunion

Liebe Familien,

Mit einer Auftaktveranstaltung am Samstag, 8. Ok-
tober 2022 um 14.00 Uhr wollen wir uns gemein-
sam auf den Weg machen.

Alle künftigen Erstkommunionkinder aus Gärtringen, 
Ehningen und Aidlingen sind mit ihren Familien dazu 
eingeladen.

Wir treffen uns an verschiedenen Orten in Gärtringen:

• Aus Aidlingen am Parkplatz am Friedhof

• Aus Ehningen am Parkplatz am Aldi

• Aus Gärtringen an der Peter Rosegger Grund-
schule

Von dort aus laufen wir los... Unser Ziel? Lasst Euch 
überraschen! Wir freuen uns auf Euch

Euer Erstkommunionteam
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Erntedank 2022
Am 9. Oktober 2022 feiern wir das Erntedankfest 
mit einem Familiengottesdienst um 10.30 Uhr in 
St. Elisabeth. Dafür wollen wir wieder einen bunten 
und vielfältigen Erntegabenaltar gestalten.

Wer gerne Lebensmittel dazu beisteuern möchte, 
kann diese ab Freitag, 7. Oktober 2022 in der Kirche 
auf den Altarstufen ablegen, oder zum Gottesdienst 
mitbringen.

Obst, Gemüse, Getreide, Kartoffeln, Kraut, Kürbisse, 
Reis, Eier, Nudeln, Mehl, Konserven,..., egal ob aus 
dem eigenen Garten, oder im Supermarkt gekauft.

Die Erntegaben werden anschließend an das „Mar-
tinslädle“ der ökumenischen Sozialstation in Sindel-
fingen weitergegeben.

(Bitte spenden Sie keine selbstgemachten Mar-
meladen, oder selbst Eingekochtes, denn das 
nimmt das Martinslädle nicht an.)

Schon jetzt herzlichen Dank für Ihre Gaben!

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Die Homepage unserer Seelsorgeeinheit AEG
Auf unserer Homepage www.kircheaeg.de fin-
den Sie weitere aktuelle Informationen zu Ver-
anstaltungen und Gottesdiensten, die in der 
ganzen Seelsorgeeinheit stattfinden.

Gottesdienst mit Gospelliedern in St. Michael 
am 30. Oktober 2022 um 9.00 Uhr
Es gibt einen neuen Anlauf für einen Gottesdienst 
mit Gospelliedern in St.Michael.

Alle aus der SE, die gerne mitsingen möchten, sind 
herzlich willkommen!

Ansprechpartner sind Monika Blaschke und Franzis-
ka Rembold aus Gärtringen.

Die Proben finden jeweils mittwochs um 19.00 Uhr 
(am 28.09., 05.10., 12.10., 19.10. und 26.10.) im 
oberen Pfarrsaal Gärtringen statt.

Die Generalprobe ist am Samstag, 29. Oktober 2022 
um 14.30 Uhr in der Kirche.
 
 

Ökumenisches Abendgebet nach Taizé 

 
                    © Ateliers et Presses de Taizé 

 

 
Bei allem Umtrieb des Alltags wollen wir 

den Freitagabend in Stille ausklingen lassen, 

loslassen und zur Ruhe kommen, 

im gemeinsamen Singen, Beten und Schweigen 

Gott und uns selber begegnen. 
 

 

Das Abendgebet nach Taizé findet einmal im Monat freitags um 19:00 Uhr 

in der ev. Kirche in Deufringen oder in der kath. Kirche St. Fidelis in 

Deufringen statt:  

Freitag,        30. Sep. 2022  kath. Kirche St. Fidelis 

Freitag,        28. Okt. 2022  ev. Kirche Deufringen 

Freitag,     18. Nov. 2022  kath. Kirche St. Fidelis 

Freitag,        9. Dez. 2022  ev. Kirche Deufringen 

Freitag,      27. Jan. 2023  kath. Kirche St. Fidelis 

Sonntag, 2. Oktober 2022

10.00   Gottesdienst durch Bezirksapostel M. Eh-
rich, Leiter der Gebietskirche Süddeutsch-
land, Liveübertragung

Mittwoch, 5. Oktober 2022

20.00  Gottesdienst

Gottesdienste für Schulkinder und Kleinkinder ab 3 
Jahren finden sonntags in der Regel parallel in Gra-
fenau statt.

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten sowie an den Videogottesdiens-
ten im Bezirk (sonntags 9.30 Uhr und mittwochs 
20.00 Uhr) ist möglich. Die Zugangsdaten sind über 
den Vorsteher oder die persönlichen Seelsorger er-
hältlich bzw. über die Youtube-Seite von NAK Bezirk 
Sindelfingen aufrufbar.

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 1. Oktober 2022

18.00  Öffentlicher Vortrag (30 Min.) Thema: Die 
Sintflut – nicht nur eine Geschichte

18.35   Besprechung eines biblischen Themas 
an Hand der Bibel und der Zeitschrift Der 
Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 4. Oktober 2022

19.00  Unser Leben und Dienst als Christ

• Schätze aus Gottes Wort

• Uns im Dienst verbessern

• Unser Leben als Christ

   Besprechung verschiedener Themen an 
Hand der Bibel, Erweiterung der Bibel-
kenntnis und Unterweisung in der takt-
vollen Verkündigung der biblischen Bot-
schaft (105 Min.) Wir laden alle unsere 
Mitbürger zu unseren biblischen Zusam-
menkünften und gottesdienstlichen Ver-
anstaltungen sehr herzlich ein! Nähere 
Informationen und Zugangsdaten dazu 
erhalten Sie gern über Herrn Jürgen Eh-
nert per Telefonnummer/WhatsApp: (01 
70) 3 17 00 40 oder per Email: jsehnert.
jz@gmail.com!

Auch interessant

Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile ca. 
1030 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren – eine 
Registrierung ist dafür nicht erforderlich!!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Einladung zum Tag der Deutschen Einheit nach 
Ehningen
Der CDU Gemeindeverband Ehningen lädt gemein-
sam mit dem CDU Kreisverband Böblingen alle Inte-
ressierten aus Ehningen zum traditionellen Festakt 
der CDU am Tag der Deutschen Einheit in der Turn- 
und Festhalle Ehningen ein. Festrednerin am Mon-
tag, den 3. Oktober 2022, um 11.00 Uhr ist Staats-
sekretärin Sabine Kurtz MdL.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Der Vorstand

Montag, 3. Oktober, 11 Uhr

„Die Deutsche Einheit als
Verpflichtung und Auftrag“

Festrede von Staatssekretärin
Sabine KurtzMdL

Festhalle Ehningen

TAGDER
DEUTSCHEN
EINHEIT
Festakt der

Staatssekretärin Sabine Kurtz MdL

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien
Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:
– www.gruene-ehningen.de
– facebook: GrueneEhningen
– Instagram: gruene.ehningen
Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.
Die Vorstandschaft

Florian Wahl lädt in den Landtag nach Stuttgart 
ein
Der SPD-Landtagsabgeordnete Florian Wahl lädt 
herzlich zu einem Besuch im Landtag in Stuttgart 
ein. „Ich würde mich sehr freuen, Sie im Landtag 
begrüßen zu dürfen“, so Wahl, „es ist immer schön, 
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Auch mit dem Titelfavoriten hat es am Sonntag die 
2.Mannschaft zu tun. In der Kreisliga A tritt man 
beim SV Nufringen an. Nach 5 Spielen ohne Nieder-
lage in Folge kann man mit breiter Brust und ohne 
Druck diese Herausforderung annehmen.

Bereich Junioren

TSV Ehningen Abt. Fußball – Bereich Junioren

Rückblick auf die vergangene Woche:

D1-Junioren

TSV Ehningen – VfL Nagold  0 : 2

Der TSV zu Gast in Nagold

Am Samstagnachmittag trat die D1 beim Aufstiegsas-
piranten aus Nagold an. Mit einer leicht Veränderten 
Start Formation und einer angepassten Taktik hielten 
unsere Jungs den Gegner lange in Schach. Aufopfe-
rungsvoll arbeiteten wir nach jedem Ball in der Defen-
sive. Nach der Balleroberung konnten wir auch einige 
Konter aufs gegnerische Tor starten. Leider belohnten 
wir uns nicht mit einem Treffer. Der VFL Nagold siegte 
am Ende mit 2-0. Unsere Jungs werden aus dieser 
Partie ihre Lehren ziehen. Die nächste Aufgabe steht 
dann auswärts in Maichingen an.

E2-Junioren

SV Oberjesingen – TSV Ehningen II  8:7

E2 kämpft sich in der zweiten Halbzeit zurück ins 
Spiel

Am 23. September 2022 standen sich die Teams des 
SV Oberjesingen und des TSV Ehningen gegenüber. 
Unsere Mannschaft trat damit ihr erstes Auswärts-
spiel in der Quali-Runde an. Ein früher Rückstand 
konnte schnell gedreht werden. Vor der Halbzeit-
pause gerieten die Jungs jedoch mit 6:2 in Rück-
stand, was damit auch der Spielstand mit dem 
Pfiff in die Pause war. Bis kurz vor dem Spielende 
zeigten unsere E2-Junioren eine sehr überragende 
Mannschaftsleistung. Sie konnten das Spiel über 
die Flügel für sich vereinnahmen und ohne weiteres 
Gegentor, erneut zu ihren Gunsten drehen. In den 
letzten 3 Minuten geriet man unglücklich in Rück-
stand. Beim Stand von 8:7 wurde abgepfiffen, wobei 
unsere Jungs den erneuten Ausgleich auf dem Fuß 
hatten. Nach einer aufregenden zweiten Halbzeit, in 
der unsere Mannschaft Charakter und Kampfgeist 
gezeigt hat, konnte der Heimweg trotzdem mit er-
hobenen Kopf angetreten werden.

Menschen aus dem Kreis meine Arbeit und die Land-
tagspolitik ein bisschen näher bringen zu können.“

Der Besuch findet am Mittwoch, den 12. Oktober 
2022, zwischen 15:15 und 17.30 Uhr im Landtag 
statt. Alle Interessierten sind dazu ganz herzlich ein-
geladen. Nach einer generellen Einführung in die Ar-
beit des Landtags durch den Besuchsdienst gibt es 
die Gelegenheit, eine Stunde lang die Plenarsitzung 
an diesem Tag von der Besuchertribüne zu verfol-
gen. „Und im Anschluss freue ich mich dann auf ein 
spannendes Gespräch mit Ihnen“, so Florian Wahl.

Interessierte können sich einfach im Wahlkreis-
büro des Abgeordneten unter 07031 6333 465 
oder per Email an info@florian-wahl.de melden.

Im Namen des Vorstands

Carsten Beneke, Voritzender

www.spd-ehningen.de

SPD-Landtagsabgeordneter

Radtour und Führung im Glockenmuseum
Vielen Dank für Ihre/Eure Anmeldung. Die weiteren 
Informationen kommen demnächst.

Besuchen Sie / besucht uns auf Facebook und un-
serer Homepage!

Link Facebook Link Homepage

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

WIR SUCHEN DICH!

DAS F2-TEAM DES
 TSV EHNINGEN 

LÄDT ALLE FUSSBALLBEGEISTERTE
KIDS DES JAHRGANGS 2015 ZUM
SCHNUPPERTRAINING EIN.

WIR TRAINIEREN 
BIS ZU DEN HERBSTFERIEN
MONTAGS UND FREITAGS
 VON 17:00 BIS 18:00 UHR
AUF DEM SCHULSPORTPLATZ 
DER FRIEDRICH-KAMMERER-
GEMEINSCHAFTSSCHULE.

Falls wir Euer Interesse geweckt haben, so schreibt uns

eine E-Mail an tsv_ehningen2015@gmx.de und vereinbart

ein kostenloses und unverbindliches Schnuppertraining.

 
Wir freuen uns auf Euch!

 
Euer Trainer-Team

www.ehningen-badminton.de

Lust auf Bewegung? 
Lust auf Badminton?

Ob Anfänger, Auspro-
bierer, Laien, Neulinge, 
Hobbyspieler, Fortge-
schrittene, Profis, Ambi-
tionierte oder Experten:

IHR SEID ALLE HERZLICH EINGELADEN mit uns 
zu spielen.

Trainingszeiten:

Jugend:  
Mittwoch  18.30 – 20.00 Uhr 
Freitag  18.00 – 19.30 Uhr 
 (Kinder) 
Freitag  19.00 – 20.30 Uhr 
 (Jugend- und Hobbyspielertraining)

Erwachsene:  
Mittwoch  20.00 – 22.00 Uhr 
Freitag  20.00 – 22.00 Uhr

Wo:  
Sportzentrum Schalkwiese  
Mittwoch Halle 1, Freitag Halle 2

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln.

https://www.ehningen-badminton.de

www.tsv-ehningen.de/breitensport

VOLLEYBALL: Erfolgreiche Rundeneinstimmung 
von Bärenstark 1 & 2 beim Böblinger A-Pokalturnier

Schon beinahe als Tradition starten wir Mitte Sep-
tember seit ein paar Jahren als Rundenvorbereitung 
beim VLW Mixed Pokalturnier in der Murkenbach-
halle in Böblingen mit einem gemischten Team aus 
Bärenstark 1+2 an.

Auch dieses Jahr war das Teilnehmerfeld dort wie-
der anspruchsvoll – aber vor allem für Bärenstark 1 
war es die Chance sich an das A-Klasse Niveau zu 
gewöhnen. Gleich im ersten Spiel starteten wir ge-
gen eine junge, super aufgestellte Mannschaft aus 
Neckarsulm gegen die uns, vor allem auch durch 
eigene Unsicherheit und Fehler, nichts gelingen 
wollte. Etwas deprimiert gingen wir von schon Spiel-
zeitende als Verlierer vom Platz. Mit umso mehr Wille 
starteten wir ins zweite Spiel, gegen einen Gegner 
aus S-Vaihingen, auf den wir auch in der kommen-
den Runde treffen werden. Dieses Spiel lief schon 
deutlich besser und wir kämpften in typischer Bä-
renstarkmanier um unsere Bälle – was uns fast einen 
Sieg im ersten Satz einbrachte, vor allem aber wie-
der Auftrieb für den Rest des Turniers. Nach diesem 
Spiel schien der Knoten geplatzt zu sein und in den 
restlichen beiden Vorrundenspielen konnten wir die 
25-Minuten Spielzeit jeweils für uns entscheiden und 
gingen sogar noch als Gruppendritter vom Platz!

Da sich unser Gegner für das Spiel um Platz 5 krank-
heitsbedingt verabschieden musste (oder wie wir 
vermuten vielleicht auch aus Bammel gegen uns 
anzutreten?? ) schlossen wir den Tag als FÜNFTER 
von 12 Mannschaften ab – unser bestes Ergebnis 
seit wir dort teilnehmen! Dazu sollte man noch an-
merken, dass die oben erwähnte Mannschaft aus 
Neckarsulm als Turniersieger vom Platz ging – das 
machte das verkorkste erste Spiel von uns im Nach-
hinein dann doch wieder etwas besser!

Nach einem holprigen Start in den Tag also doch 
noch ein gelungener Auftakt für die nächste Sai-
son – wir sind einfach BÄRENSTARK

Es spielten Kathrin, Nici, Marc, Mike, Micha, Walter 
& Jonas

SOS SOS SOS SOS SOS SOS SOS SOS
Wir suchen:   
Helfer/innen für unsere Kinderturnstunden
Montags von 15.00 – 16.00 Uhr und Mittwochs von 
16.00 – 18.00 Uhr

Eine Übungsleiterausbildung ist nicht unbedingt 
notwendig. Freude und Spaß beim Umgang mit Kin-
dern und am Kinderturnen reichen aus.

Fortbildungen werden vom Verein unterstützt und 
bezahlt und für die Mithilfe gibt es eine Aufwands-
entschädigung.

Einarbeitung und Begleitung während der ersten 
Stunden durch derzeitige Übungsleiter ist selbstver-
ständlich.

Bei Interesse bitte melden bei:

kinderturnen@tsv-ehningen.de

www.tsv-ehningen-fußball.de

Unentschieden verpasst
TSV Ofterdingen – TSV Ehningen  2:1 (2:1)

Der TSV Ehningen wusste, dass beim bisher unge-
schlagenen Neuling TSV Ofterdingen, der den 2.Ta-
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bellenplatz einnahm, die Trauben hoch hängen wer-
den. Hoffnung gab nicht zuletzt das souveräne 5:1 
gegen die Spvgg Trossingen am Vorsonntag. Das 
bewog das Ehninger Trainerduo vermutlich auch, 
gemäß der alten Fußballerweisheit „Never chance a 
winning Team“ dieselbe Elf aufzubieten wie in der 
Vorwoche.

Allerdings zeigte der Gastgeber vom Beginn weg, 
dass er ein besonderes Kaliber darstellt. Es ent-
wickelte sich ein hitzig geführtes Match, in dem 
Ofterdingen mit großer Aggressivität und hohem 
Pressing zu Werke ging und so brandgefährlich war. 
Dazu kam auch das berühmte Spielglück. Der ers-
te gefährliche Angriff nach 8 Minuten führte nämlich 
unmittelbar zur Führung. Im Druck auf den ballfüh-
renden Spieler des Gastes wurde der Ball erobert, 
die folgende Flanke von rechts fand Tim Löffler, der 
stoppte den Ball sehr gekonnt mit der Brust und 
vollendete eiskalt. Die Blaugelben fanden zu wenig 
statt, auf Seiten der Gastgeber erwies sich Jannick 
Schmitt als Dreh- und Angelpunkt, war Ballverteiler 
und Passgeber. Nicht von ungefähr erzielte so Tim 
Löffler auch das 2:0 nach 22 Minuten. Ein Pass in 
die Schnittstelle, ein Ball in den Rücken der Abwehr 
und schon nahm das Unheil seinen Lauf. In der fol-
genden Phase befreiten sich die Schalkwiesenkicker 
und nahmen langsam aber sicher das Spiel mehr in 
die Hand. Ballbesitz war zwar vorher schon vor-
handen, nun bekam das Offensivspiel auch Struk-
tur. Keine Überraschung daher der Anschlußtreffer 
nach 34 Minuten. Bastian Bothner wurde umgeris-
sen und verwandelte den „Kann-Elfmeter“ zum An-
schlusstreffer. Nun erspielten sich die Gäste weitere 
Möglichkeiten zum Ausgleich. Die beste als Kevin 
Schuster nach einem Eckball gegen die Latte köpfte 
und der Nachschuß von Kenan Kasikci nur knapp 
das Ziel verfehlte. Ehningen schien am Drücker und 
setzte sich mehr und mehr gegen die Unruhe – auch 
von draußen – in Szene; ein hartes Stück Arbeit 
stand für den zweiten Durchgang bevor.

Mit zwei Wechseln versuchte die Ehninger Bank 
nach der Halbzeit weitere Impulse zu setzen und man 
knüpfte an die gute letzte Entwicklung im Spiel an. 
Leider krachte ein Gewaltschuss in der frühen Phase 
des zweiten Durchgangs von Kenan Kasikci wieder 
nur gegen die Latte. Das Chancen zum Ausgleich da 
waren unterstrichen weitere Möglichkeiten. Gökhan 
Akyüz wurde schön frei gespielt und traf den Kasten 
nicht. Mahmut Yorulmaz startete von hinten durch 
und legte Oliver Glotzmann auf, der aber auch ver-
gab. Ehningen nahm zwar den Kampf an, das Spiel 
entwickelte sich aber in Richtung Kick and Rush, es 
wurde um die „zweiten Bälle“ gekämpft. Dadurch 
wurden allerdings auch die Möglichkeiten weni-
ger. Einzig ein Kopfball von Bastian Bothner sorgte 
nochmal für Gefahr. So blieb es beim 2:1 in einem 
Match, in dem für die Blaugelben mehr möglich ge-
wesen wäre. Man hatte nach dem frühen Rückstand 
ein ordentliches Spiel abgeliefert, allerdings das Ru-
der nicht mehr herumreißen können.

Nach den Spitzenspielen hat sich Maichingen auf 
Platz 1 klar und Ofterdingen auf Platz 2 ein wenig 
nach vorne abgesetzt. Dahinter rangiert unter ande-
rem der TSV Ehningen auf Platz 4 in einem sehr breit 
aufgestellten Mittel- oder Verfolgerfeld der Tabelle. 
Nun wartet kommenden Samstag mit dem eigentli-
chen Titelfavoriten Young Boys Reutlingen eine wei-
tere riesige Herausforderung.

Nächste Spiele

Heute Abend hat die Zweite Mannschaft des TSV 
die Chance sich für die nächste Runde im Bezirks-
pokal zu qualifizieren. Der SV Poltringen stellt eine 
hohe Hürde dar.

Am Samstag gibt der Titelfavorit der Landesliga 
Young Boys Reutlingen seine Aufwartung auf der 
Schalkwiese. Nach der Niederlage in Ofterdingen 
muss der TSV alles in die Waagschale werfen um 
bestehen zu können.

Auch mit dem Titelfavoriten hat es am Sonntag die 
2.Mannschaft zu tun. In der Kreisliga A tritt man 
beim SV Nufringen an. Nach 5 Spielen ohne Nieder-
lage in Folge kann man mit breiter Brust und ohne 
Druck diese Herausforderung annehmen.

Bereich Junioren

TSV Ehningen Abt. Fußball – Bereich Junioren

Rückblick auf die vergangene Woche:

D1-Junioren

TSV Ehningen – VfL Nagold  0 : 2

Der TSV zu Gast in Nagold

Am Samstagnachmittag trat die D1 beim Aufstiegsas-
piranten aus Nagold an. Mit einer leicht Veränderten 
Start Formation und einer angepassten Taktik hielten 
unsere Jungs den Gegner lange in Schach. Aufopfe-
rungsvoll arbeiteten wir nach jedem Ball in der Defen-
sive. Nach der Balleroberung konnten wir auch einige 
Konter aufs gegnerische Tor starten. Leider belohnten 
wir uns nicht mit einem Treffer. Der VFL Nagold siegte 
am Ende mit 2-0. Unsere Jungs werden aus dieser 
Partie ihre Lehren ziehen. Die nächste Aufgabe steht 
dann auswärts in Maichingen an.

E2-Junioren

SV Oberjesingen – TSV Ehningen II  8:7

E2 kämpft sich in der zweiten Halbzeit zurück ins 
Spiel

Am 23. September 2022 standen sich die Teams des 
SV Oberjesingen und des TSV Ehningen gegenüber. 
Unsere Mannschaft trat damit ihr erstes Auswärts-
spiel in der Quali-Runde an. Ein früher Rückstand 
konnte schnell gedreht werden. Vor der Halbzeit-
pause gerieten die Jungs jedoch mit 6:2 in Rück-
stand, was damit auch der Spielstand mit dem 
Pfiff in die Pause war. Bis kurz vor dem Spielende 
zeigten unsere E2-Junioren eine sehr überragende 
Mannschaftsleistung. Sie konnten das Spiel über 
die Flügel für sich vereinnahmen und ohne weiteres 
Gegentor, erneut zu ihren Gunsten drehen. In den 
letzten 3 Minuten geriet man unglücklich in Rück-
stand. Beim Stand von 8:7 wurde abgepfiffen, wobei 
unsere Jungs den erneuten Ausgleich auf dem Fuß 
hatten. Nach einer aufregenden zweiten Halbzeit, in 
der unsere Mannschaft Charakter und Kampfgeist 
gezeigt hat, konnte der Heimweg trotzdem mit er-
hobenen Kopf angetreten werden.

E2-Junioren

Bambinis

Spieltag in Magstadt

Die Saison ist eröffnet!

Der Bambini Spieltag hieß den neuen Fußball Nach-
wuchs ab Jahrgang 2016 und jünger im Sport will-
kommen und eröffnete damit die kommende Saison.

Unsere Bambinis haben den TSV Ehningen zu viert 
bestens in Magstadt vertreten! Trotz nicht optimalen 
Wetterbedingungen haben die Jungs alle Spiele, bis 
auf eines, für sich entscheiden können. Die verschie-
denen Staffelaufgaben wurde mit Bravur bewältigt 
und so eröffneten die Bambinis die kommende Sai-
son. Wir freuen uns besonders die mittlerweile an 
die 20 Nachwuchskicker aus den Jahrgängen 2016 
und jünger beim TSV Bambini Fußball trainieren zu 
dürfen.

Auf viele weitere schöne erfolgreiche und faire Spie-
le! Weiter so!

Bambinis

Ausblick auf die kommende Woche:

1. Oktober 2022 B2-Junioren gegen TSV Schönaich, 
15.00 Uhr in Schönaich

2. Oktober 2022 A1-Junioren gegen VfL Sindelfin-
gen, 10.30 Uhr in Dagersheim

www.ehningen-handball.de

Handball-Camp in den Herbstferien

Die SG Aidlingen-Ehningen veranstaltet in den 
Herbstferien ein zweitägiges Handball-Camp für 
Kinder und Jugendliche der Jahrgänge 2008 bis 
2015. Teilnehmen dürfen nicht nur Vereinsmitglieder, 
auch Neueinsteiger sind willkommen!

Wann:   29. und 30. Oktober 2022,   
9.30 – 17.00 Uhr

Wo:   Sportzentrum Schalkwiesen, Ehningen

Was erwartet euch: 2 Tage Handball Training, viele 
Trainer, ein Camp-Shirt, Essen und Trinken für beide 
Tage und jede Menge Spaß!

Kosten:   45,00 Euro für Mitglieder und 50,00 Euro 
für Nichtmitglieder

Zur Anmeldung bitte das Anmeldeformular auf 
https://www.ehningen-handball.de herunterladen, 
ausfüllen und an roswitha.mueck@ehningen-hand-
ball.de senden.
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Ergebnisse der Woche   
vom 19. bis 25. September 2022
Frauen Bezirksklasse  
SG Aidl-Ehni – TSV Betzingen  24 : 29
Frauen Kreisliga A  
SG Aidl-Ehni 2 – TV Großengst. 2  24 : 20
gemischte Jugend E 4+1 Staffel 3  
SG Aidl-Ehni – H2Ku Herrenb. 4  2 : 2
weibliche Jugend A Bezirksliga  
SG Aidl-Ehni – HSG BB/Sifi  12 : 11
weibliche Jugend C Bezirksklasse  
SG Aidl-Ehni – TSV Neuhengst.  19 : 18
weibliche Jugend D Bezirksklasse  
SG Aidl-Ehni – TSG Reutlingen  (Spiel abgesetzt)

Spiele am kommenden Wochenende
Auswärtsspiele am Sonntag, 2. Oktober 2022
Frauen Kreisliga A  
15:00 SKV Rutesheim 2 – SG Aidl-Ehni 2  
Sporthalle Bühl, Robert-Bosch-Straße,   
71277 Rutesheim
gemischte Jugend E Bezirksliga 6+1 Staffel 3  
13:00 JSG AmmerGäu – SG Aidl-Ehni  
Gäuhalle, Alte Herrenberger Straße 28,   
71149 Bondorf
weibliche Jugend A Bezirksliga  
14:30 Spvgg Mössing. 2 – SG Aidl-Ehni  
Steinlachhalle, Goethestraße, 72116 Mössingen

Frauen 2 erkämpfen Heimsieg
Beim ersten Heimspiel in der Saison waren die Gast-
geber hochmotiviert einen Heimsieg einzufahren. 
Entsprechend konzentriert ging man ans Spiel ran 
und konnte sich in den ersten Minuten gut auf den 
Gegner einstellen. Bis zur 8. Spielminute gab man 
die Führung auch nicht aus der Hand. Nach dem 
Gleichstand zum 4:4 legten die Gastgeber der SG 
dann in der Abwehr aber nochmal etwas nach und 
die Absprachen funktionierten wieder besser. Auch 
im Angriff konnte man die Chancen gut verwerten 
und sowohl aus dem Rückraum als auch im direkten 
Zweikampf Tore erzielen. Der Halbzeitstand von 11:9 
war zwar die Führung, doch dennoch wollte man 
sich deutlicher absetzen und einen sicheren Sieg 
heimfahren. So plädierte das Trainergespann ent-
sprechend für eine kompakte Abwehr und Konzen-
tration im Angriff, so dass die Torchancen verwertet 
werden konnten.
Nach Anpfiff zur zweiten Halbzeit sah es dann al-
lerdings nach nichts vom Gesagten aus. Bis zur 33. 
Spielminute konnten sich die Gäste immer wieder auf 
ein Unentschieden rankämpfen. Die Abwehr der SG 
Damen stand wenig kompakt, vielmehr ergaben sich 
große Lücken im Mittelblock, wofür man erstmal kein 
Gegenmittel finden konnte. Zum Glück funktionierte 
dann der Angriff und es kam zu einigen schnellen To-
ren. Dadurch bestärkt und nochmal mehr motiviert 
durch die Härte der Gegner stand nun auch die Ab-
wehr wieder dicht zusammen und half sich gegen-
seitig aus. Es sah so aus, als würde der Sieg sicher 
heimgefahren werden. In der 48. Minute aber kamen 
die Frauen der Grossengstinger Mannschaft nochmal 
auf ein 18:17 ran. Glücklicherweise berappelten sich 
die SG Frauen dann schnell wieder und konnte sich 
am Ende mit einem vier Tore Lauf sowohl durch Ein-
zelkämpfe als auch gemeinsame Aktionen doch noch 
sicher absetzen. Der Endstand von 24:20 hätte deut-
licher sein können, trotzdem war die Freude über den 
Sieg groß und die zwei Punkte sicher auf dem Konto 
der SG Frauen 2 verbucht.

Weibliche C Jugend: Saisonauftakt geglückt
Im Vorfeld der Saison war lange nicht klar ob die SG 
eine weibliche C-Jugend aufstellen könnte. Umso 
schöner fühlt sich dieser Saisonauftakt an. Schon 
vor den Sommerferien konnten die Mädels in Trai-
nings-/ Freundschaftsspielen wichtige Spielerfah-
rung sammeln. Dies hat sich nun ausgezahlt.

Im ersten Saisonspiel der C-Jugend traf die Mann-
schaft der SG auf den TSV Neuhengstett. Schon in 
den ersten Halbzeit zeigten die Mädels was sie in 
wenigen, aber intensiven Trainingseinheiten gelernt 
hatten. Auf Augenhöhe konnten sie ein Halbzeit-
ergebnis von 9:9 erzielen.

Nach der Halbzeit gab die Mannschaft dann Vollgas 
und konnte sich immer wieder vom Gegner abset-
zen. Fünf Minuten vor Schluss und nach zwei Mi-
nuten Überzahl konnte ein Zwischenergebniss von 
19:16 erzielt werden.

Die Mädels machten es nochmal spannend und 
so konnten die Neuhengstetter auf 19:18 aufholen. 
Nach einer hektischen letzten Minute war der Sieg 
aber gesichert! Da es für alle das erste Spiel in der 
C-Jugend war können alle sehr stolz auf sich sein!

Für die SG spielten: Laura, Carla, Melina, Tilda, Ma-
riella, Sindli, Solin, Mia, Hanna, Viki, Adel

Karate Einsteigertraining für Erwachsene
#Körperschule... #Koordination und Reaktion... 
#Selbstbehauptung... #Kampfkunst... #Selbstver-
teidigung... #Fitness...
Karate im KAWATANI Dôjô des TSV Ehningen ist 
mehr als nur Kampfsport!!!

...schau doch mal bei uns vorbei und überzeuge 
dich selbst. Dein Einstieg ist jederzeit nach Voran-
meldung möglich. Wir bieten ein fortlaufendes Ein-
steigertraining an. Trainiert wird immer freitags von 
19.00 – 20.00 Uhr.

Mehr Informationen findest Du auf unserer Website 
www.tsv-ehningen.de/news-karate oder richte 
deine Fragen doch direkt an uns karate@tsv-eh-
ningen.de 

sportliche Grüße aus der Karate Abteilung „Oss“

www.tsv-ehningen.de/news-karate

Pratzentraining in unserem Dojo

www.tsv-ehningen-ringen.de

Ehningen verliert gegen Weitenau –  
Wieslet mit 12:17
Gegen die WKG Weitenau – Wieslet verliert der TSV 
Ehningen ersatzgeschwächt vor heimischen Publi-
kum mit 12:17. Durch die Niederlage rutscht Ehnin-
gen vom zweiten Platz der Tabelle ins Mittelfeld.

In der kleinsten Gewichtsklasse hatte Ramaz Dar-
chidze (57 Kilogramm Freistil) gegen Hannes Neu-
mann kein Problem. In der 15. Sekunden setzte der 
Ehninger zum Angriff an und legte anschließend sei-
nen Gegner nach etwa einer halben Minute Kampf-
zeit auf beide Schultern (4:0).

Schwergewichtler Fabian Bendl (130 Kilogramm 
griechisch-römisch) hatte mit Michael Herzogeinen 
unangenehmen Gegner. Nicht nur, dass Bendl zehn 
Kilogramm leichter war, konnte er auch keine domi-
nierende Position finden um der aktivere Ringer zu 
sein. Nach sechs Minuten war die Punktniederlage 
klar (4:2).

Kurzfristig sprang Oscar Ziegler (61 Kilogramm 
griechisch-römisch) für Constantin Bulibasa ein. Im 
ungeliebten Stil traf Ziegler auf den starken Andrey 
Georgiev. Zwar erzielte er zu Beginn des Kampfes 
noch zwei Punkte, musste aber anschließend die 
Klasse anerkennen und verlor in der zweiten Minu-
ten durch technische Unterlegenheit (4:6).

Wie gewohnt ohne Schwierigkeiten rang Andrian 
Grosul (98 Kilogramm Freistil) mit Denis Würger. Der 
Ehninger zwang seinen Gegner immer wieder in die 
Bodenlage, woraus er ihm dann kein Entkommen 
ließ und den Schultersieg sicherte (8:6).

Einen sehr starken Kampf zeigte Marco Hanke (66 
Kilogramm Freistil) gegen Antani Boyadzhiev. Der 
Ehninger rang hochkonzentriert und trotz unüber-
sichtlicher Situation, konnte Hanke zu zwei saube-
ren Angriffen ansetzen und letztendlich ungefährdet 
seinen ersten Regionalligasieg einfahren (10:6).

Kai Rösch (86 Kilogramm griechisch-römisch) traf 
auf Jonas Dürr. Der Ehninger war auf die technisch 
starke Ringweise seines Gegenübers gut eingestellt 
und rang dementsprechend vorsichtiger. Mit dem 
Schlussgong wurde die Niederlage mit 0:1 auf das 
Mindeste begrenzt (10:7).

In der Gewichtsklasse bis 71 Kilogramm griechisch-
römisch traf Simon Prochazka auf Simon Dürr. 
Schnell war klar, dass der Ehninger keine Chance 
hatte. Nach zwei Würfen und drei Rollen im Boden 
war die Niederlage nicht mehr zu verhindern (10:11).

Schwierigkeiten hatte Marcus King (80 Kilogramm 
Freistil) mit Dennis Kronenberger. Die beiden kann-
ten sich durch die im Frühjahr stattgefundene deut-
sche Meisterschaft, bei der der Ehninger knapp das 
Nachsehen hatte. Auch dieses Mal lief es nicht ganz 
rund. Nach einer kurzzeitigen Führung, musste der 
Ehninger fünf Wertungspunkte abgeben und ver-
lor letztendlich knapp mit 2:5 technischen Punkten 
(10:13).

Eine Gewichtsklasse aufgerückt traf Sebastian San-
der (75 Kilogramm Freistil) auf Simon Leisinger. Der 
Ehninger ging früh in Führung und gewann unge-
fährdet mit dem Schlussgong nach Punkten (12:13).

Im letzten Kampf ging Lars Völter (75 Kilogramm 
griechisch-römisch) gegen Stefan Kilchling auf die 
Matte. Nach einer Rolle im Boden, wurde der Ehnin-
ger durch eine Kopfrolle auf beide Schultern gelegt 
und konnte sich daraus nicht mehr befreien. (End-
stand 12:17).

Trainer Maik Busch war mit dem Ergebnis etwas un-
zufrieden: „Weitenau – Wieslet hat sicherlich eine 
starke Mannschaft, dennoch haben wir zu viele 
Punkte liegen lassen und hätten manche Kämpfe 
enger gestalten können. Sehr zufrieden war ich al-
lerdings heute mit der Leistung von Marco Hanke. Er 
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hat heute großes Kämpferherz gezeigt und konnte 
dadurch verdient seinen ersten Kampf in der Regio-
nalliga gewinnen!“.

Zweite Mannschaft

Am Samstagabend unterliegen die Ehninger Ringer 
der zweiten Mannschaft dem weilimdorfer Konkur-
renten. Mit drei Einzelsiegen endet die Begegnung 
beim Stand von 8-26 für den Landesliga-Konkurren-
ten aus Weilimdorf.

Der jungen ehninger Mannschaft stehen einige starke 
Athleten gegenüber, die mit langjähriger Kampferfah-
rung sieben der zehn Einzelkämpfe für sich entschei-
den. Im Aufgebot der SG Weilimdorf II finden sich 
Hochkaräter wie der diesjährige EM-Teilnehmer der 
Kadetten Anton Buchholz, die ihre Kämpfe für sich 
entscheiden. Dadurch gelingt es den Ringern des 
TSV Ehningen II nicht, eine weitereNiederlage abzu-
wenden. Nach dem vierten Saisonkampf steht die 
von Ausfällen geschwächte, zweite Mannschaft der 
ehninger Ringer auf dem vorletzten Tabellenplatz.

Schrottsammlung

Wir freuen uns mitteilen zu können, dass wir – die 
Ehninger Ringer – am 01. Oktober 2022 eine 
Schrottsammlung durchführen werden. Für genau-
ere Details beachten Sie bitte die Anzeige auf der 
Veranstaltungsseite. 

Falls Sie weitere Fragen haben oder Hilfe brauchen 
bei der Entsorgung, können Sie uns per E-Mail 
(schrottsammlung@tsv-ehningen-ringen.de) oder te-
lefonisch (Ursula Sander, 0176 96308316) erreichen.

www.tsv-ehningen.de/schwimmen

Vereinsmeisterschaften / Familien-Sommer-Fest

Am vergangenen Samstag (24. September 2022) 
fanden endlich unsere lang ersehnten Vereinsmeis-
terschaften mit anschließendem Sommerfest statt.

Da die Vereinsmeisterschaften im Ehninger Hallen-
bad, welches uns die Gemeinde Ehningen dankens-
werterweise zur Verfügung gestellt hatte, stattfan-
den, waren wir zumindest am Vormittag nicht den 
miesen Wetterbedingungen ausgesetzt.

Wir waren umso aufgeregter, wie unser diesjähri-
ges Programm bei den TeilnehmerInnen ankommen 
würde, da wir in den letzten beiden Jahren Corona 
bedingt keine wirklichen Vereinsmeisterschaften 
durchführen konnten. Um die Spannung vorneweg 
zu nehmen: Die Resonanz war durchweg sehr posi-
tiv! Nach dem obligatorischen Einschwimmen konn-
te die Veranstaltung nach einer kurzen Begrüßung 
und organisatorischen Hinweisen um 9.00 Uhr star-
ten. Dank der hervorragenden Vorbereitung durch 
Andreas und Steffi Roos konnten die einzelnen Läu-
fe ohne Verzögerung durchgeführt werden.

Die jüngsten SchwimmerInnen der Gruppe Seehun-
de starteten in den Disziplinen 25m Brett+ Brustbei-
ne und 25m Brust und dabei konnten sich Milena 
Feist, Lara Nörrlinger und Annabell Jäger die Plätze 
1-3 sichern.

Unsere jüngsten SchwimmerInnen bei ihrer ersten 
Disziplin

Die weiteren Wettkämpfe fanden dann in alters-
übergreifenden Gruppen statt.

Hierzu die Ergebnistabelle:

Vereinsmeisterin 2022 Gruppe 1
Name Jahrgang Platz
Shari Denda 2014 1
Laura Gregor 2014 2
Maja Schrammel 2015 3
Vereinsmeister 2022 Gruppe 1
Name Jahrgang Platz
Luis Gregor 2012 1
Anton Friedrich 2015 2
Samuel Luca Hahn 2015 3
Vereinsmeisterin 2022 Jahrgang 2011-2013
Name Jahrgang Platz
Leni Roos 2012 1
Emma Bätz 2013 2
Valentina Sudar 2012 3
Vereinsmeister 2022 Jahrgang 2011-2013
Name Jahrgang Platz
Janick Schnorr 2011 1
Moritz Hoffmann 2012 2
Nico Nörrlinger 2012 3
Vereinsmeisterin 2022 Offene Wertung
Name Jahrgang Platz
Sophie Roos 2008 1
Kayleigh Jacoy 2007 2
Lisa-Marie Brand 2009 3
Vereinsmeister 2022 Offene Wertung
Name Jahrgang Platz
Christian Fest 1985 1
Andreas Roos 1974 2
Santiago Sudar 2006 3
Vereinsmeister 2022 Familienwertung
Name Vornamen Platz
Roos Andreas, Stefanie, 

Sophie, Leni
1

Jacoy Kayleigh, Drum-
mond, Tine, Kenny

2

Brandt Michael, Sabine, 
Lisa-Marie

3

Erstmalig in der Ehninger Schwimmgeschichte 
fanden Familienstaffeln statt

Ab 11.00 Uhr wurden zum ersten Mal in der Ge-
schichte der Schwimmabteilung Familienstaffeln 
geschwommen. Den Anmeldezahlen war schon zu 
entnehmen, dass viele aktive SchwimmerInnen et-
liche Familienangehörige dazu überreden konnten 
bei dieser ‚Gaudi‘ dabei zu sein.

Während der Veranstaltung hat sich dann herausge-
stellt, dass in einigen Familien sehr großes Poten-
tial schlummert. Es wurden strategische Anstren-
gungen unternommen, wer schwimmt an welcher 
Stelle, um die bestmögliche Zeit zu erreichen. Wie 
Sie der Ergebnistabelle entnehmen können, war es 
sehr knapp. Es musste bis auf die 3te Nachkomma-
stelle genau gerechnet werden, um Familie Roos als 
Siegerteam der diesjährigen Familienstaffel küren zu 
können! Herzliche Glückwünsche an Alle!

Die Stimmung im Hallenbad war jedenfalls großartig 
und wir hoffen und wünschen uns, dass wir auch im 
nächsten Jahr eine ähnliche Veranstaltung mit noch 
mehr SchwimmerInnen auf die Beine stellen können.

Petra Thaller (SwimBaSE), unsere Ausstatterin für 
Teambekleidung und Zubehör, hatte ihren kleinen 
Stand dabei und die neue Teamkollektion konnte 
von den Vereinsmitgliedern in Augenschein genom-
men werden.

Die begehrten Pokale und Medaillen

Teil 2: Sommerfest
Der zweite Teil des Tagesevents startete ab 14.00 
Uhr auf dem Gelände der Pfadfinder in Ehningen. 
Wetterbedingt hatten wir bis kurz vorher mit dem 
Aufbau von Tischen und Bänken gewartet, da es 
aber leider nach wie vor sehr unbeständig war, hat-
ten wir die Siegerehrung und das Essen dann doch 
nach innen verlegt. Jede Regenpause wurde von 
den Anwesenden genutzt, um das großartige Pfadi-
gelände zu nutzen. Mitgebrachte Spiele wurden ge-
spielt, es wurde der Ball gekickt und auf der Wiese 
getobt. Nebenbei wurde gegrillt, geredet...

Wir alle hatten einen riesigen Spaß und das unbe-
ständige Wetter hat uns letztendlich nicht von einem 
ereignisreichen Tag abhalten können. Kurz vor Ein-
bruch der Dunkelheit gab es noch unsere obligatori-
sche Fackelwanderung und damit ging für die meis-
ten eine lange und schöne Vereinsfeier zu Ende. Ein 
paar Wenige blieben noch bis spät in die Nacht, um 
mit diversen Kaltgetränken und guter Musik weiter 
zu feiern.

Zwischendurch blitze mal die Sonne durch

Obligatorische Fackelwanderung
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Vielen Dank

Bedanken möchten wir uns nochmals recht herzlich 
bei allen TeilnehmerInnen, beim Bäderteam, der Ver-
waltung für das zur Verfügung gestellte Hallenbad, 
den Pfadfindern, Petra Thaller von SwimBase sowie 
den beiden örtlichen Unterstützern: Getränkehan-
del Tobias Klein für die unbürokratische Getränke 
und Equipment Lieferung sowie Elektro Klaiber 
(Inh. Marco Dessecker), der uns auch in den Corona 
Jahren als Sponsor die Treue gehalten hat!

Danke an alle Helferinnen und Helfer für ein gelun-
genes Vereinsfest.

Wir hoffen ihr seid alle nächstes Jahr wieder am 
Start.

Text / Bilder: TSV Ehningen Abteilung Schwimmen

EM in Bilbao und Berlin-Marathon

Am vergangenen Samstag startete Daniela Tosca-
no bei der Aquabike-Europameisterschaft in Bilboa. 
Unter schwersten Bedingungen wie Schwimmen im 
Salzwasser gegen die einlaufende Flut, schlechten 
Straßenbedingungen, viele Höhenmeter sowie kaltem 

und regnerischem Wetter ging es an den Start. Nach 
einem dann auch durchwachsenen 1,9 km-Schwim-
men konnte sich Daniela beim 82 km langen Radfah-
ren von Platz 97 auf Platz 57 vorkämpfen! Was für 
eine starke Leistung! Wir gratulieren herzlich!

Auch beim Berlin-Marathon waren drei unserer Ath-
leten am Sonntag dabei. Kerstin Klingel erreichte das 
Ziel nach 42,195 km in 4:08:52 h. Markus Wagner 
(3:55:41 h) und Sven Pois (4:07:34 h) absolvierten 
hier ihren allerersten Marathon. Wir gratulieren auch 
euch dreien zum erfolgreichen Wettkampf-Finish!

Daniela Toscano bei der Aquabike-EM

Schützengilde Ehningen e. V.

Meisterschaften, Sommerrunde

Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de  
E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Deutsche Meisterschaft 2022

Die für unsere Schützen letzte Deutsche Meister-
schaft des Jahres 2022 finden in Hannover statt. Es 
ermitteln die Auflageschützen mit dem Kleinkaliber-
gewehr, der Kleinkaliberpistole und der Luftpistole 
ihre Meister in der niedersächsischen Landeshaupt-
stadt vom 06. – 9. Oktober 2022.

Das Auflageschießen boomt! Das lässt sich an den 
Teilnehmerzahlen festmachen: Über 1400 Sport-
schützen/innen mit über 2000 Starts in breit ge-
fächerten Disziplinen und Wettkampfklassen.

Im Gewehrbereich wird auf 100m und 50m geschos-
sen, im Pistolenbereich mit der Luftpistole auf 10m, der 
Freien Pistole auf 50m und der Sportpistole auf 25m.

Unser Helmut Baiter hat sich mit dem Kleinkaliber-
gewehr 50m und der Luftpistole, unser Walter Be-
drunka mit der Luftpistole nach Hannover qualifiziert.

Sie fahren mit Ehrenoberschützenmeister Walter 
Frank, der die Betreuung übernommen hat, am 
Donnerstag, 6. Oktober 2022 nach Hannover. Ihre 
Wettkämpfe finden am Freitag 07. und Samstag, 8. 
Oktober 2022 statt. Die Rückreise ist auf Sonntag, 9. 
Oktober 2022 geplant.

Schütze/
in

Disziplin Start-
tag

Start-
zeit

Helmut 
Baiter

Kleinkalibergewehr 50m
Luftpistole 10m

7.10.
8.10.

08:00
10:20

Walter 
Bedrunka

Luftpistole 10m 8.10. 09:10

Wir wünschen ihnen GUT SCHUSS, viel ERFOLG 
und das Leistungsniveau ihrer aktuellen intensiven 
Vorbereitung.

Qualifiziert für die Deutsche Meisterschaft Auflage-
schiessen in Hannover von links: Helmut Baiter, Wal-
ter Bedrunka

Sommerrunde Auflage Kreisliga

SV Althengstett 2 gegen SGi Ehningen 916,8: 899,1 
Ringe

in der Mannschaftswertung: Helmut Baiter 310,2 
Ringe, Walter Bedrunka 300,7 Ringe und Karl-Heinz 
Kehrer 288,2 Ringe.

Trotz persönlichem Ergebnisrekord von unserem 
Helmut Baiter brachten die Ehninger in Althengstett 
im letzten Wettkampf der Sommerrunde ihr zweit-
schlechtestes Mannschaftsergebnis auf die elek-
tronischen Wettkampfscheiben.
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Ausschlaggebend war, dass die restlichen Ehninger 
Schützen ihr Leistungsniveau nicht umsetzen konnten.

Die Konsequenz des letzten Wettkampfes, eine 
deutliche Niederlage gegen den Gastgeber.

Zum Saisonende wurde der siebte Tabellenplatz 
erzielt, leider nicht ganz die Zielsetzung und der 
Anspruch unserer Ehninger Schützen nach mög-
lichem Leistungsniveau.

Ehninger Freizeitradler

Durch den Schönbuch zur Weiler Hütte

Liebe Freizeitradler,

Am Mittwoch, 5. Oktober 2022 treffen wir uns um 
13.00 Uhr am Ev. Gemeindehaus. Durch den Schön-
buch fahren wir zur Weiler Hütte, nach einer Kaffee-
pause zurück über Holzgerlingen nach Ehningen. 
Alle Freizetradler und Interessierte laden wir herzlich 
ein. Für das Freizeitradlerteam Stephan Pillmayer 
(Telefon 3 02 79)

Zwiebelkuchenfest 2022

Nach 2018 konnten wir am vergangenen Wochen-
ende unser zweites Zwiebelkuchenfest durchführen. 
Wir bedanken uns ganz herzlich bei allen Besuchern, 
die trotz dem mäßigen Wetter den Weg ins Festzelt 
gefunden haben. Weiter bedanken wir uns bei allen 
ehrenamtlichen Helfern, Lieferanten, Sponsoren und 
der Gemeinde Ehningen für die gute Unterstützung 
bei der Umsetzung des Festwochenendes. Vielen 
Dank auch an unser eingespieltes Zwiebelkuchen-
team. So ganz nebenbei wurden in der Backstube 
ganze 257 Zwiebelkuchen gebacken und somit ein 
neuer Rekord erzielt. Wirklich eine stolze Leistung!

Der Zwiebelkuchen hat sehr gut geschmeckt. Foto: 
Musikverein Ehningen e.V.

Unser bewährtes Zwiebelkuchenteam. Foto: Musik-
verein Ehningen e.V.

Chorsingen macht Freude und lädt zum Mitma-
chen ein! Wir singen attraktive Titel von Queen, 
Herbert Grönemeyer, Max Raabe, Adele, Max 
Giesinger, Ed Sheeran u.a.m. Rückfragen unter 
(01 76) 42 63 99 04 (Manfred) oder (01 73) 8 36 33 
93 (Carmen).

Jubiläumskonzert  
am 1. Oktober 2022 in der Festhalle
Der gemischte Chor TAKTVOLL feiert dieses Jahr 
sein 20-jähriges Bestehen. Ein Mix verschiedenster 
Musikrichtungen und die Unterstützung vielseitiger 
Musiker sorgen für einen unterhaltsamen Abend. Für 
das leibliche Wohl ist gesorgt. Die musikalische Lei-
tung hat Clemens König.
Sehen Sie bitte auch den Hinweis auf dem Titelblatt.

c‘Ohrwürmer Revival – Infoabend Kinderchor
Der Liederkranz nimmt die Tradition der c‘Ohrwür-
mer auf und gründet einen Kinderchor! Kinder ab 
6 Jahren werden von Fiona Illenseer spielerisch an 
das Singen herangeführt. Halbjahresbeitrag 30 Euro.
Ab 13. Oktober 2022 donnerstags von 17.00 bis 
18.00 Uhr im Liederkranz-Probenraum, 2. OG 
Fronäckerschule
Infoabend für Eltern am 6. Oktober 2022, 18.00 
Uhr im Liederkranz-Probenraum, 2. OG Fronä-
ckerschule

Nicht vergessen: am 15./16. Oktober 2022  
ist Weinfest!
Der Ehninger Liederkranz veranstaltet am Samstag 
und Sonntag, 15. und 16. Oktober 2022, das Ehnin-
ger Weinfest in der Festhalle. Los geht´s am Sams-
tag um 18.00 Uhr.
Die eigens für dieses Fest in der Halle aufgestellten 
Lauben und die farbenfrohe Dekoration sorgen für 
eine gemütliche Weindorf-Atmosphäre. DJ Andreas 
Vanselow stimmt am Samstag mit seiner umfangrei-
chen Musikauswahl und mit seinem Saxophon auf 
Spaß und Tanz ein.
Neben einer gemischten Weinauswahl aus verschie-
denen Regionen ist auch für leckere Speisen ge-
sorgt. Am Abend ergänzt eine Bar das Angebot. Am 
Sonntag werden selbstgemachte Maultaschen und 
Kartoffelsalat frisch serviert. Bei Kaffee und Kuchen 
können die Gäste das Fest bei Kaffee und Kuchen 
ausklingen lassen.

Chorproben in der Fronäckerschule

Donnerstag, 29. September 2022
• 19.00 – 20.45 Uhr: KlangArt
• 20.45 – 22.00 Uhr: CHORios

Montag, 17. Oktober 2022

•   20.00 – 22.00 Uhr: 
gemischter Chor 
TAKTVOLL

Artgenossen (Impro-Theater)

Nackt im übertragenen Sinn stehen die Akteu-
re beim Improvisationstheater auf der Bühne: kein 
Textbuch, keine perfekt gestylte Inszenierung, keine 
einstudierten Melodien oder Gänge; das einzige was 
sie erhalten um einen unterhaltsamen und sprühen-
den Theaterabend zu gestalten, sind Stichworte aus 
dem Publikum. In einem Feuerwerk von Ideen ent-
stehen dann im Moment komische Charaktere, be-
rührende Begegnungen, spannende Situationen und 
großartige Geschichten.

DIE SCHRILLE, SCHRÄGE
COMEDYSHOW

Sa., 08. Oktober 2022 um 20.00 Uhr
im Theaterkeller Ehningen.

ARTGENOSSEN

Eintritt € 15,00 zzgl. VVK-Gebühren.
Reservierungen unter www.reservix.de

oder www.ekuthek.com

EKuThek Jahresprogramm 2022

Liebe EkuThek Besucherinnen und Besucher,

anbei finden Sie Informationen zu unseren Ver-
anstaltungen für das Jahr 2022. 8. Oktober 2022 
Artgenossen (Impro-Theater)

Weitere Infos unter: artgenossen-improtheater.de

29. Oktober 2022 Bidonville (Französischer 
Abend) Weitere Infos unter: bidonville.de

12. November 2022 Chicken Motel live in Concert

Tickets zu unseren Veranstaltungen erhalten Sie bei 
unserem Ticketpartner Reservix unter folgendem 
Link: www.reservix.de
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Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

DRK Jahreshauptversammlung für das Jahr 2021

Am 15. September 2022 führte der DRK-Ortsverein 
Ehningen seine diesjährige Jahreshauptversammlung 
in der Begegnungsstätte in Ehningen durch. Als Gäs-
te wurden die erste stellvertretende Bürgermeisterin 
Uta Stachon, die Gemeinderäte Ursula Kenntner, 
Roland Sichler und Karl-Heinz Barth, die Feuerwehr-
kommandantin Astrid Schimmer, Polizeihauptkom-
missar Hannes Schlüter, den Kreisgeschäftsführer 
Wolfgang Hesl, Kreissozialleiterin Gabi Vorreiter und 
Kreisbereitschaftsleiterin Birgit Bux begrüßt.

Zu Beginn sprach die Vorsitzende allen Aktiven der 
verschiedenen Bereiche und den Fördermitgliedern 
Ihren herzlichen Dank für die vielfältige Unterstüt-
zung aus. Auch dieses Jahr wurden die Ehrungen 
der Fördermitglieder außerhalb der Jahreshauptver-
sammlung durchgeführt.

Im Anschluss folgten die Berichte des Vorstands, 
der Bereitschaft, der Sozialarbeit, des Jugendrot-
kreuz, der Blutspende sowie Kassen- und Kassen-
prüfungsbericht von 2021.

Viele Angebote und Aktionen konnten auch im Jahr 
2021 nur eingeschränkt oder gar nicht durchgeführt 
werden. Die Coronatests im Pflegeheim und im Test-
zentrum waren der Schwerpunkt unserer Aktiven. 
Außerdem wurden 52 Impffahrten zu den Impfzen-
trum durchgeführt.

Die Blutspendetermine fanden alle statt. Zwar wieder 
mit deutlich reduziertem Personalaufgebot, wie 2020, 
aber zum ersten Mal mit einem zusätzlichen Spen-
determin im Dezember. Dieser Termin wurde so gut 
besucht, dass auch in 2022 wieder eine dritte Blut-
spendemöglichkeit im Dezember angeboten wird.

In dieser JHV standen der gesamte Vorstand und 
die Kassenprüfer/In zur Wahl. Die Leitungen der ver-
schiedenen Gemeinschaften wurden durch die Ver-
sammlung bestätigt.

Gewählt und bestätigt wurden:

Vorsitzende:   Bärbel Seemann 

Vorsitzender:  Richard Finster

Schriftführerin:  Kathrin Schulze

Kassiererin:  Michaela Bengel

Kassenprüfer:  Gabi Sasvari und Martin Drasch

Bereitschaft:  Melanie Schill und Leon Vidmar

Sozialarbeit:  Bärbel Seemann

Jugendrotkreuz:  Ann-Kathrin Mertz

Nachdem der formellere Teil der Versammlung mit 
Berichten, Entlastungen und Wahlen abgeschlossen 
war, folgte der nächste Tagesordnungspunkt: die 
Ehrungen.

B. Seeman, L. Vidmar

Es wurden:

Für 5 Jahre Marina Hezel, Bereitschaftsmitglied

Für 15 Jahre Hilde Kustos, Sozialarbeit

Für 25 Jahre Lilo Tomaschäfsky, Sozialarbeit

Für 45 Jahre Bärbel Seemann, Sozialarbeit

Mitgliedschaft geehrt.

B.Seemannn, M. Bengel, F. Seemann, K. Schulze, V. 
Altmann es fehlen N.Bengel, S. Seifermann und W. 
Sperling

Die Jahreshauptversammlung endete nach den 
Grußworten von Gabi Vorreiter, Astrid Schimmer 
und Hannes Schlüter und Uta Stachon mit der ab-
schließenden Verabschiedung durch die Vorsitzen-
de Bärbel Seemann, die dies nochmal zum Anlass 
nahm sich bei allen für die gute Zusammenarbeit im 
letzten Jahr zu bedanken und hoffnungsvoll in die 
Zukunft zu blicken.

Seniorengymnastik

Ab dem Herbst 2022 startet wieder die DRK Senio-
rengymnastik in der Schalkwiesenhalle:
• montags von 10.15 – 11.15 Uhr

Neue Teilnehmer*innen sind uns dabei herzlich will-
kommen.

In der DRK-Seniorengymnastik werden wohldosier-
te Übungen, angepasst auf jeden Teilnehmer nach 
seinen Fähigkeiten durchgeführt. Dadurch wird die 
Beweglichkeit erhalten und verbessert, das Herz, 
der Kreislauf und die Atmung angeregt, das Reak-
tions-, Konzentrations- und Koordinationsvermögen 
geschult und dient der Vorbeugung vor Stürzen. Da-
für gibt es gezielte Übungen und Spiel, Spaß sowie 
Kontakte in der Gruppe kommen nicht zu kurz.

„Bitte Bild 2 einfügen“

Auf Ihre Anmeldungen freuen wir uns:

• DRK-Übungsleiter Hans Rauner Telefon (0 70 
34) 6 43 46 74

Weitere Informationen bei der DRK-Kursverantwort-
lichen Juliane Grossnick 07031-6904-405

Neuer Line-Dance-Kurs im DRK OV Ehningen

Der Kurs ist für Anfänger mit, oder ohne Grund-
kenntnisse geeignet. Es werden einfache Choreo-
grafien auf moderne Musik, aus allen Stilrichtungen 
getanzt. Voraussetzungen sind lediglich Rhythmus-
gefühl und Merkfähigkeit.

Bitte bequeme Schuhe anziehen.

Am 10. Oktober 2022 geht‘s los. Immer montags 
von 17.45 – 18.45 Uhr, in der Fronäckerschule, Gar-
tenstr. 11 in Ehningen

Anmeldung und Informationen bei der DRK-Kurs-
verantwortlichen Juliane Grossnick, Telefon (0 70 31) 
69 04-4 05, Mail: jgrossnick@drkbb.org

Ortsverein Ehningen

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Liebe Mitglieder,
unsere diesjährige Jahreshauptversammlung 
findet am Samstag, 1. Oktober 2022 um 15.00 
Uhr im AWO-Treff / Hort im Haus der Jugend, 
71139 Ehningen, Schlossstraße 39 statt.
Tagesordnung:
Begrüßung Jahresbericht 2020/21:
• der 1. Vorsitzenden
• des Kassenführers
Bericht der Revisorinnen Entlastung des Kas-
senführers Kurzberichte aus den Projektgrup-
pen Aussprache/Anträge Entlastung des Vor-
stands Wahlen:
• der/des 1. Vorsitzenden
• des/der 2. Vorsitzenden
• des Schriftführers / der Schriftführerin
• der Beisitzer*innen
• der Revisor*innen
Neues aus Kreis und Bezirk Jubiläen/Termine/
Verschiedenes

Wir würden uns freuen, viele Mitglieder und 
Gäste an diesem Nachmittag bei Kaffee, Tee 
und Kuchen begrüßen zu dürfen.

Mit freundlichen Grüßen
Gaby Heydkamp  
1. Vorsitzende
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In diesem Kurs für Kinder im ersten Lebensjahr wer-
den Spiel- und Bewegungsanregungen zur individu-
ellen Entwicklung vermittelt.

Altersgemäße Bewegungsspiele und erste Gemein-
schaftserlebnisse bereiten Freude und geben den 
Eltern die Möglichkeit, den Umgang mit dem Kind 
zu vertiefen.

Die Erwachsenen haben die Gelegenheit zu Ge-
spräch und Informationsaustausch. Der Kurs wird 
gemäß den Standards des PEKiP e.V. durchgeführt 
(max. 8 Teilnehmerinnen, Kursdauer 90 Min., alters-
homogene Gruppen, die Möglichkeit besteht am 
Kurs teilzunehmen, bis die Kinder das 1. Lebensjahr 
erreicht haben, Gruppenleiterin mit PEKiP-Zertifikat).

Bei Interesse oder weiteren Fragen wenden Sie 
sich an Frau Doris Wagner-Ziegler, Tel. 015 201 
319 675 (gerne auch WhatsApp) oder eMail:  
wz.doris@t-online.de

Onlinesuche nach Physiotherapiepraxen

Bei der Suche nach Physiotherapiepraxen kann 
das Internet helfen. Hierauf weist die VdK Patien-
ten- und Wohnberatung Baden-Württemberg hin. 
Danach können gesetzlich versicherte Menschen 

auf der Website des Spitzenverbands Bund der 
Krankenkassen (GKV-Spitzenverband) konkret nach 
Therapiepraxen mit speziellen Behandlungsschwer-
punkten suchen. In der Onlineliste sind alle Praxen 
aufgeführt, die mit den gesetzlichen Krankenkassen 
abrechnen dürfen. Suchen kann man nach Heil-
mittelpraxen für Physiotherapie, für Podologie, für 
Ergo- oder auch für Ernährungstherapie sowie für 
Stimm-, Sprech-, Sprach- und Schlucktherapie. Au-
ßerdem können gesetzlich Versicherte dort nach be-
sonderen Behandlungsmethoden wie beispielswei-
se Krankengymnastik nach Bobath/Vojta oder nach 
„Propriozeptive Neuromuskuläre Fazilitation“ (PNF) 
suchen, so die VdK-Beratungsstelle. Zu finden ist 
die online Heilmittelerbringer-Liste im Internet unter 
https://www.gkv-spitzenverband.de/service/heilmit-
telerbringer/heilmittelerbringer.jsp

Sonstige  
Mitteilungen

Gastschüler aus Peru und Mexiko 
suchen nette Gastfamilien
Im Rahmen eines Gastschülerprogramms mit Schu-
len aus Lateinamerika sucht die DJO – Deutsche 
Jugend in Europa nette Gastfamilien. Die Familien-
aufenthaltsdauer:

Peru/Arequipa ist von   
21. Oktober – 19. November 2022

Guatemala / Guatemala Stadt:   
20. November – 17. Dezember 2022

Brasilien Sao Paulo:   
14. Januar – 2. März 2023.

Der Gegenbesuch ist möglich.

Kontakt: DJO-Deutsche Jugend in Europa e.V., 
Schlossstraße 92, 70176 Stuttgart. Telefon (07 11) 
6 58 65 33, Mob. (01 72) 6 32 63 22, e-Mail: gsp@
djobw.de, www.gastschuelerprogramm.de.

FLÜCHTLINGE 
IN NOT.
BITTE HELFEN SIE.

Mit Ihrem CARE-Paket. Schon 30 Euro retten Leben.
IBAN: DE 93 37050198 0000 0440 40  |  BIC: COLSDE33

www.care.de

Az_Weihnachten_Fluechtlinge_2015_10_Bild_210x140_sw.indd   1 22.10.15   08:54

Verein der Gartenfreunde   
Ehningen e.V.

Begegnungscafe in der Begegnungsstätte
Liebe Ehninger Bürgerinnen und Bürger!
Die Gartenfreunde Ehningen e.V. laden zum Begeg-
nungscafe ein am Mittwoch, den 5 Oktober 2022 in 
die Bühlallee 11 um 14.30 Uhr.
Genießen Sie einen netten Nachmittag und lassen 
Sie sich von uns mit selbstgebackenen Kuchen und 
Kaffee verwöhnen. Wir freuen uns viele Freunde und 
Bekannte an diesem Tag zu treffen.
Vorstand Gartenfreunde Ehningen e.V.

Gartenfreunde am Kuchenbuffet

IG Krabbelkinder Ehningen

Neuer PEKiP – Kurs

PEKiP
Prager-Eltern-Kind-Programm  
Ein pädagogisches Spiel- und Bewegungsangebot 
für Eltern mit ihren Babys im ersten Lebensjahr
NEUER KURS für Kinder die im Juni und Juli 2022 
geboren sind.
Beginn:   
Donnerstag, 29. September 2022, um 9.30 Uhr
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Sagen Sie es Ihren  Kunden mit einer  Anzeige in der

 KREISZEITUNG 
Böblinger  Bote

und in  Ihren 

Amts- und 
 Gemeindeblättern

Böblingen,  Ehningen,  Schönaich,   

Bondorf,  Herrenberg, Mötzingen, Jettingen,   

Nufringen,  Holzgerlingen,  Hildrizhausen,  

Altdorf und Weil im Schönbuch.

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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SIE WOLLEN AUCH IHRE IMMOBILIE VERKAUFEN? 

Neu
er E
igen

tüm
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!

Einfamilienhaus Bj. 1955, ca. 498 m² Grundstück, ca. 127
m² Wfl. mit Garage, Terrasse und 2017/18 Innen renoviert

DIE IMMOBILIE FÜR FAMILIEN

m Wfl. mit Garage

CJ Bahr Immobilien 
Claus-Jürgen Bahr

IHRE ANFRAGE AN:
immobilien@cj-bahr.de
Tel.: (07034) 9 42 06 26
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- Beamter mit Familie sucht eine 4-Zimmer-Wohnung

mit Balkon bis € 470.000

- Ingenieurs-Ehepaar sucht ein Haus  (ca. 130 m² Wfl)

mit Grundstück bis € 650.000 (keine Hanglage)

CJ BAHR Immobilien,      (07034) 9420626

Das schlechte Image der Immobilienmakler entsteht durch die
zu 80% wahrgenommene schlechte bis durchschnittliche
Leistung. Ein Profi-Makler wird den Verkauf auf einer ganz
anderen Ebene umsetzen. Der Makler muss ein schlüssiges
Konzept darstellen und seine Arbeit durch echte Kunden-
ergebnisse belegen können. Wenn die Bewertung
professionell dokumentiert wird und nicht auf groben
Schätzwerten beruht, haben Sie einen Profi an der Seite.

VEREINBAREN SIE JETZT EIN
KOSTENFREIES ERSTGESPRÄC

Immobilien-Profi-Tipp

Die Wahl eines falschen Maklers vermeiden

CH!

immobilien@cj-bahr.de
07034 - 9 42 06 26

Grundstück zur Bebauung von
3 RHH zu verk. in Nurfringen Orts-
randlage, ggf. mit Gründung zu ei-
ner Bauherrengemeinschaft. Bei In-
tereese Tel.-Nr. 07032 / 9564730 zu
erreichen ab 17-20 Uhr von Mo-Fr.,

Sa. 10-17 Uhr

Ehninger sucht

Stellplatz in Ehningen

für Verkaufsanhänger

4m lang + Deichsel

☎ 01792601686

TOP-SERVICE & TOP KONDITIONEN
DER Schönbuch ImmobilienMakler

Immobilien VOGEL 07031-7646189 www.immovogel.net
!!

krzbb.de

40 Minuten …
wird die Tageszeitung im  Durchschnitt gelesen.

86% davon lesen sie ausführlich,  genau,  
und Tag für Tag.

ICH KANN
SOWIESO
NICHTS TUN.

...UND WENN DOCH?

www.kinder.help

Helfen kann so einfach sein.  

Alle Informationen und 

Details

IHRE SPENDE. 
FÜR KINDER. VOR ORT.

Zum Verkauf steht eine attraktive und großzügige 4-Zi.-Maisonette-DG-Whg.
mit sonnigem Balkon, BJ 1995, 98 m² Wfl, TG-Box, Carport, Energieverbrauch 122
kWh (D), KP: 388.000,- Euro, Käuferprovision 2,38% inkl. 19% MwSt.

Maurener Straße 18 • 71139 Ehningen
Telefon-Nr. 07034-250901 • Telefax-Nr. 07034-250902
Mobil-Nr. 0160-7843192 • E-Mail: info@doris-stoll-immobilien.de
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Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Wilhelmstraße 34 • 71034 Böblingen

Telefon 07031 6200-20 • Telefax 07031 6200-78 • E-Mail: anzeigen@krzbb.de

Glaubwürdige Texte,

 glaubwürdige Werbung

Glaubwürdige Texte,
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71034 Böblingen

Wilhelmstraße 34

Telefon 07031 6200-20

Telefax 07031 6200-78

Bei privaten Kleinan-
zeigen nur gegen Ab-
buchung.  Bitte Konto-
nummer angeben. Min-
destgröße 45 mm Breite, 
20 mm Höhe. Bei Chiffre-
Anzeigen zzgl. € 10,00 
Chiffregebühr (+ MwSt.). 
Chiffre-Zuschriften wer-
den zugesandt.

ANZE IGEN-AUFTRAG

   Gemeindeblatt Jettingen

   Gemeindeblatt Nufringen

   Gemeindeblatt Holzgerlingen

   Gemeindeblatt Hildrizhausen

   Gemeindeblatt Altdorf

   Gemeindeblatt Weil im Schönbuch

   Amtsblatt Böblingen

   Gemeindeblatt Schönaich

   Gemeindeblatt Ehningen

   Gemeindeblatt Herrenberg

   Amtsblatt Bondorf

   Gemeindeblatt Mötzingen

   KREISZEITUNG

Bei Fragen:

Info-Telefon 

07031 6200-20

Erscheinungstag/Woche  _____________________________________

Anzeigengröße:     45 mm Breite     91,5 mm Breite

    138 mm Breite    184,5 mm Breite

 Höhe ca. _________ mm

Text:

Name  _____________________________ Vorname  _________________

Straße  ________________________________________________________

PLZ/Wohnort  ______________________ Tel.  ______________________

IBAN ______________________________ BIC  ______________________

Bank __________________________________________________________

Unterschrift ________________________ Datum ___________________

Die KREISZEITUNG verarbeitet Ihre Daten zur Vertragserfüllung, Kundenbetreuung und Marktforschung. Wir informieren Sie darüber hinaus über eigene und ähnliche Angebote oder Dienst-
leistungen per E-Mail. Sie können der werblichen Nutzung Ihrer Daten jederzeit schriftlich oder per E-Mail an werbewiderspruch@krzbb.de widersprechen. Ausführliches zum Datenschutz 
und zu den Informationspfl ichten fi nden Sie unter krzbb.de/datenschutz
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Aktiv werden und Kindern in Not helfen?  

Zum Beispiel mit einer mutigen Aktion?  

Wir zeigen Ihnen, wie das geht.

 

www.tdh.de/wwwdg

Ganz  
schön mutig!

© ruckszio/photocase

Briefmarken  

sammeln für Bethel  
schafft Arbeit für  
behinderte Menschen.

8
5

1

Briefmarkenstelle Bethel · Quellenhofweg 25 

33617 Bielefeld · www.briefmarken-fuer-bethel.de

Machen Sie mit! Bitte schneiden Sie Ihre  

abgestempelten Briefmarken für Bethel aus. 

Über 150.000 Menschen in 
Deutschland erhalten jährlich 
wegen Arthrose ein künstli­
ches Kniegelenk, und die meis­
ten sind dankbar für die neu 
gewonnene Lebensqualität. 
Leider gibt es aber auch Fälle, 
bei denen Zweit­ oder gar 
Dritt­Operationen erforderlich 
sind. Am Tragischsten ist es, 
wenn selbst diese Folge­Ope­
rationen scheitern, wenn das 
künstliche Gelenk ganz ent­
fernt und wenn das Knie blei­
bend versteift werden muss. 
Welches sind die Hauptursa­
chen dieser Komplikation und 
welche Hilfe – auch finanziell 
– gibt es bei diesem schweren 

Schicksal? In ihren Ratgeber­
heften „Arthrose­Info“ gibt  
die Deutsche Arthrose­Hilfe 
wertvolle Informationen und 
hilfreiche Tipps zu allen For­
men der Arthrose. Sie fördert 
zudem selbst die Arthrose­
forschung an deutschen Uni­
versitätskliniken. Eine Mus­
terausgabe des „Arthrose­ 
Info“ kann kostenlos angefor­
dert werden bei: Deutsche 
 Arthrose­Hilfe e.V., Postfach 
1105 51, 60040 Frankfurt (bitte 
gerne eine 0,70­€­Briefmarke 
für Rückporto beifügen oder 
per E­Mail unter service@ 
arthrose.de mit Angabe der 
eigenen Adresse bestellen).

Was tun bei

ARTHROSE?

Ihr Fleischereifachgeschäft

Gärtringen, Hauptstraße 5 – 7
Tel. 07034 279901

www.metzgerei-kegreiss.de

DIEWURSTMANUFAKTUR– Fleisch undWurst aus heimischer Erzeugung

Tipp der Woche von Di. 04.10.22 – Sa. 08.10.22

Schweine- und Krustenbraten vom Bug 1 kg 11,90 €

zarte Rinderhüfte auch als Steak mariniert 1 kg 28,50 €

feiner Fleischkäse auch zum selber backen 100 g 1,39 €

Zigeunerschinken zart + saftig 100 g 1,88 €

Täglich frische Salate! – Aus unserer heißen Theke bieten wir Fleischkäse, Fleisch-
küchle, Schweinehalsbraten, Grillbauch, panierte Schnitzel und Hubertusrolle an.
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Gutschein 26.–
Gültig bis 15. Oktober 2022 · 1 Gutschein proAuftrag

teppich- und Bettenwäsche
Wir waschen IhreTeppiche, auch Flokati,
Federbetten, synt. Betten, Einziehdecken,

Schurwoll- Kamelhaardecken, Camping-Auflagen
usw. schonend von Hand, ohne Chemie.

teppichreparatur
Unsere Knüpfmeister machen alles neu,

z. B. Teppichfransen, Längskanten. Knüpfen
L cher perfekt zu und fehlenden Flor ein.

Gerne holen wir IhrenTeppich bei Ihnen
zu Hause ab.

teppichBoden-reiniGunG
Wir waschen IhreTeppichb den und Sitzpolster

durch unser Sprüh-Extraktionsverfahren mit gleich-
zeitiger Fleckenbeseitigung.

GEWERBEGEB.BUCH, MAX-EYTH-STRASSE 8
71088 HOLZGERLINGEN, TEL.(0 70 31) 60 40 43

Noch mehrAngebote unter:www.die-teppich-inse .de

Nagold · Altensteig · Bad Wildbad
Böblingen · Herrenberg · Dornstetten

Sindelfingen · Sulz a.N.

B blingen, Friedrich-List-Str. 7
Telefon: 07031/49930

Sindelfngen, Mahdentalstr. 83 – 85
Tel. 07031/813951

Herrenberg, Hindenburgstr. 24
Tel. 07032/21324

Info@schaible-gmbh.de

Sanitätshaus:

Schuh-
Einlagen

Böblingen • Friedrich-List-Str. 7
Sindelfngen • Mahdentalstr. 83 – 85

Haushaltsauflösungen
SeniorenumzugmitHaushaltsauflösungen
En t r ümpe l u ngen • T r a n s po r t e
Besichtigung schnell und kostenlos.

Firma Jung • Telefon 07031 227037

> 50 Jahre seit 1964

Fritz Wahr Energie 
GmbH & Co. KG
Nagold

HEIZÖLE . HOLZPELLETS 
ERDGAS . STROM
KRAFT- & SCHMIERSTOFFE 

 TANKSTELLEN

Für Wärme und Mobilität. 

TEL 07452 93070
info@wahr-energie.de

WAHR-ENERGIE.DE

Moderner, sehr gut laufender Top - 
Friseur - Salon in NAGOLD zur Übernahme
Gelegenheit zur Übernahme eines top-modernen, 
sehr hochwertigen Friseursalons in NAGOLD. Hoch-
wertige & treue Stammkundschaft vorhanden. Sehr 
gute Umsätze + weiteres Potenzial. Aus familiären 
Gründen wird die Übernahme angeboten. Der/die die 
aktuelle Inhaber/-in steht weiterhin als Meister/-in für 
einen zu definierenden Zeitraum zur Verfügung. Bitte 
melden Sie sich um detaillierte Informationen zu er-
halten unter friseursalonnagold@gmail.com

Wir kaufen Wohnmobile 
und Wohnwagen

03944 36160, www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter 

Am Wasserturm

Inhalte

Vortrag:ImpulsefürIhre
Mitarbeitersuche

NEUBERTHS AM SEE
IDA-EHRE-PLATZ 2
71032 BÖBLINGEN

KONTAKT
TELEFON:
07031 6200 27
MAIL:
S.BERGER@SWM-
NETWORK.DE

AKTUELLE ENTWICKLUNGEN IM ARBEITSMARKT
ERFOLGREICHES RECRUITING AUF DIGITALEN
KANÄLEN
TIPPS, BEISPIELE UND LÖSUNGEN
U.V.M

09:00 BIS 11:30 UHR

12:30 BIS 15:00 UHR

17:30 BIS 20:00 UHR

TICKETPREIS: 49 EUR

Mittwoch,13.Oktober Hierbuchen:

Pizza Planet & Kebap Haus, Liefer- & Abholservice
www.pizzaplanets.de, Tel. 07034-6477149, 71139 Ehningen, Königstr. 34
Öffnungs- und Lieferzeiten Montag - Sonntag 11.30 - 22.45 Uhr

Wir sind für Sie da

Böblingen • Friedrich-List-Str. 7
Sindelfngen • Mahdentalstr. 83 – 85

Herrenberg • Hindenburgstr.  4

Sanitätshaus:

Rollstühle &
Rollatoren
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Briefmarken für Bethel

www.briefmarken-fuer-bethel.de

Arbeit für behinderte Menschen

8
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HaustierregisterFINDEFIX

Registrieren Sie Ihren Liebling 

schnell, einfach und kostenlos.

www.fi ndefi x.com

Mach mit!

www.childfund.de

Du fehlst.

Werde ChildFund Pate.


